Bolum 17: Soru Cevap

Isletim Sistemleri

Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e

1/20/202
/20/2023 kitabindan faydalaniimistir. Tum haklari sakhidir.




Soru

= |sletim sistemi ¢ekirdeginin amaci nedir?

= A) Kullanicilara arayiz saglamak
= B) Donanim kaynaklarini yonetmek
» C) Uygulama yazilimlarini ylratmek
= D) Kullanici verilerini depolamak




Cevap
= Cevap: B

= [sletim sistemi ¢ekirdegi, donanim kaynaklarini yonetmekten sorumludur.
Bu, bellek, islemci, disk ve diger donanim bilesenlerinin etkin ve guvenilir
bir sekilde kullaniimasini saglar. Cekirdek, donanim ve yazillm arasinda
iletisimi saglar, giris/cikis islemlerini yonetir, bellek yonetimini gerceklestirir
ve islemciler arasinda zamanlama yapar. Bu nedenle, isletim sistemi
cekirdegi, bilgisayar sistemlerinin temel islevselligini saglayan kritik bir
bilesendir.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi igletim sisteminin bir fonksiyonu degildir?

= A) Surec yonetimi

= B) Bellek yonetimi

= C) Ag yonlendirme

= D) Dosya sistemi yonetimi




Cevap

= Cevap: C

= [sletim sistemi, stire¢ yonetimi, bellek yonetimi ve dosya sistem yonetimi
gibi bir dizi temel gorevi yerine getirir. Ancak, ag yonlendirme islevi
genellikle isletim sistemi tarafindan degqil, ag yonlendiricileri veya benzer
ag cihazlari tarafindan gerceklestirilir.




Soru

= |sletim sisteminde cizelgeleyicinin (scheduler) temel sorumlulugu nedir?

= A) Bellek kaynaklarini tahsis etmek

= B) Girig/cikis islemlerini yonetmek

= C) CPU'ya atanacak bir sonraki slireci belirlemek
* D) Kullanici kimlik dogrulamasini saglamak




Cevap

= Cevap: C

= Cizelgeleyici (scheduler), isletim sistemindeki temel goérevierden biri olan
CPU zamaninin etkin bir sekilde kullanilmasini saglar. Bu goérev, bir
sonraki calistirilacak sureci belirleyerek, islemciye hangi isin verilecegini
belirlemekle ilgilidir. Bu sekilde, sistemdeki farkl strecler arasinda adil bir
paylasim saglanir ve islemcideki bos zaman minimumda tutulur.




Soru

= Bir igsletim sisteminde aygit structsunin amaci nedir?

= A) Cevre birimlerini yonetmek

» B) Bellek kaynaklarini tahsis etmek

= C) CPU gorevlerini zamanlamak

* D) Yuksek seviye programlama dillerini yorumlamak




Cevap
= Cevap: A

= Aygit surdcusda, isletim sistemi ile donanim arasinda iletisim saglayan bir
yazilim bilesenidir. Temel amaci, cesitli donanim aygitlarini (ornegin,
yazicl, fare, klavye, disk surtculeri vb.) isletim sistemi ile uyumlu hale
getirmek ve bu aygitlarin dogru sekilde calismasini saglamaktir.



Soru

= Modern bilgisayar sistemlerinde CPU onbelleginin temel islevi nedir?

= A) Uygulama verilerini gecici olarak depolamak

= B) CPU ve ana bellek arasindaki veri erisimini hizlandirmak
= C) Cevre birimlerini yonetmek

* D) Makine komutlarini yartatmek




Cevap

= Cevap: B

= CPU onbellegi, islemcinin ana bellek (RAM) ile iletisimini hizlandirmak icin
kullanilan kiclUk ve yuksek hizli bellek birimidir. Ana bellege gore ¢cok daha
hizhidir ve sikga kullanilan verileri veya komutlari depolayarak CPU'nun
erisim sdrelerini azaltir. Bu, islemcinin performansini artirir ve sistem
genelinde veri erisimini iyilestirir.




Soru

* Bir bilgisayar sisteminde, kesmeleri yonetmek ve donanim islemlerini
koordine etmekten sorumlu olan bilesen hangisidir?

= A) Merkezi Islem Birimi (CPU)

» B) Rastgele Erisimli Bellek (RAM)

= C) Giris/Cikis Denetleyicisi (1/0O Controller)
= D) Gli¢ Kaynagi Unitesi (PSU)




Cevap

= Cevap: C

= Girig/Cikis Denetleyicisi (I/O Controller), bilgisayar sisteminde harici
cihazlarla iletisimi saglayan ve kesmeleri yoneten bir bilesendir. Bu
denetleyiciler, ana islemcinin (CPU) yukunu azaltarak ve donanim
iIslemlerini koordine ederek sistem performansini artirir.




Soru

» Bilgisayarin baslatma islemi sirasinda BIOS (Temel Giris/Cikis Sistemi),
hangi roltl oynar?

= A) Bellek kaynaklarini tahsis etmek

= B) Isletim sistemi cekirdegini bellege yiiklemek

» C) Baslangi¢ sirasinda donanim bilesenlerini baslatmak
= D) Dosya sistemlerini yonetmek




Cevap
= Cevap: C

* BIOS (Temel Girig/Cikis Sistemi), bilgisayarin baslatma slrecinin ilk
adiminda donanim bilesenlerini baslatmak ve sistem icin temel ayarlari
yapmakla sorumludur. Bu, isletim sisteminin yuklenmeden 0Once ana
donanim bilesenlerinin dogru sekilde calismasini saglar.




Soru

= Asagidakilerden hangisi modern bilgisayar sistemlerinde yaygin olarak
kullanilan bir tiir kararli bellek (non-volatile memory) tipi DEGILDIR?

= A) Sabit Disk Surtcust (HDD)

» B) Kati Hal Surtcusu (SSD)

= C) Manyetik Bant

= D) Dinamik Rastgele Erisimli Bellek (DRAM)




Cevap
= Cevap: D

= Dinamik Rastgele Erisimli Bellek (DRAM), kararli olmayan (volatile) bellek
tirindendir ve glc kesildiginde verileri korumaz. Diger secenekler olan
Sabit Disk Sdrucusu (HDD), Kati Hal Sdrucusu (SSD) ve Manyetik Bant
Ise kararli bellek trleridir ve veriler glic kaynagi kesilse bile korunabilir.



Soru

= Modern bilgisayar mimarilerinde CPU'yu ana bellege baglamak icin yaygin
olarak hangi veri yol standardi kullanilir?

= A) SATA
= B) PCle
= C) USB
= D) DDR




Cevap

= Cevap: D

* DDR (Double Data Rate), modern bilgisayar mimarilerinde CPU ile ana
bellek arasindaki veri iletisimini saglamak icin yaygin olarak kullanilan bir
veri yol standardidir. SATA, depolama aygitlarini baglamak icin kullanilan
bir arabirim standardidir. PCle, genisleme kartlari ve diger cihazlari
baglamak icin kullanilan bir yuksek hizli seri veri yoludur. USB ise cesitli
harici cihazlari baglamak icin kullanilan bir araylz standardidir.
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Soru

= Bir igletim sisteminde kabugun (shell) temel islevi nedir?

= A) Donanim kaynaklarini yonetmek

» B) Cekirdege erisim icin kullanici arayizu saglamak
= C) Cevre birimlerini kontrol etmek

» D) Makine kodu komutlarini ylratmek




Cevap
= Cevap: B

» Kabuk, kullanicilarin igletim sistemiyle etkilesime girmelerini saglar.
Kullanicilarin komutlari girip calistirmasina, dosyalari yonetmesine ve
sistem kaynaklarini kullanmasina izin verir.




Soru

= Bir dizinin igerigini listelemek icin hangi komut kullanilir?

= A) cd
= B) mv
*C)ls

= D) rm




Cevap
= Cevap: C

= "|s" komutu, bir dizinin icerigini listelemek icin kullantlir.




Soru

» GUI'nin (Grafiksel Kullanici Araytzi) temel amaci nedir?

= A) Cekirdek ile etkilesim kurmak

= B) Kullanicilar icin metin tabanli bir arayliz saglamak

= C) Kullanicilarin grafiksel ogeler araciligiyla etkilesimini kolaylastirmak
* D) Donanim kaynaklarini yonetmek




Cevap
= Cevap: C

= Bir GUI, kullanicilarin bilgisayar sistemleriyle etkilesimde bulunmasini
saglayan grafiksel bir araytzdir. Grafiksel ogeler, pencereler, meniiler,
dugmeler vb. araciligiyla kullanicilarla etkilesim kurulmasini saglar.
Kullanicilar bu araylz sayesinde dosyalari yoOnetebilir, uygulamalari
calistirabilir, ayarlari yapilandirabilir ve daha bircok islemi gergeklestirebilir.



Soru

= Aygit Yoneticisinin (Device Manager) temel islevi nedir?

= A) Kullanici hesaplarini yonetmek

= B) Ag trafigini izlemek

* C) Donanim cihazlarini yapilandirmak ve sorun gidermek
* D) CPU performansini optimize etmek




Cevap

= Cevap: C

= Aygit YoOneticisi, bir isletim sisteminde donanim cihazlarini yonetmek,
yapilandirmak ve sorun gidermekten sorumlu aractir. Bu arac, bilgisayar
donanimini tanimlar, yukler ve yonetir. Donanim suruculerini glincelleme,

eksik veya hatali donanimi tanima ve sorunlari giderme gibi islevleri de
icerlr.




Soru

= Aygit YOneticisi baglaminda aygit surtculerinin amaci nedir?

= A) Aygitlar fiziksel olarak bilgisayara baglamak

= B) Donanim bilesenleri icin gli¢ ayarlarini yonetmek

= C) Donanim aygitlariyla etkilesim icin yazilim arayuzleri saglamak
» D) Cihaz performansini optimize etmek




Cevap

= Cevap: C

= Aygit sdrucdleri, bir isletim sistemindeki Aygit YOneticisi tarafindan
kullanilan yazilim bilesenleridir. Bu surtculer, donanim aygitlariyla iletisim
kurmak, tanimak, yonetmek ve kontrol etmek icin gereken vyazilim
arayulzlerini saglar.




Soru

= Cekirdek (kernel) ile kullanici (user) modu arasindaki temel fark nedir?

= A) Cekirdek modu dogrudan donanim kaynaklarina erisime izin verirken,
kullanici modu boyle bir erisimi kisitlar.

* B) Kullanici modu, cekirdek moduna kiyasla sistem yoneticilerine daha
yuksek ayricaliklar saglar.

» C) Cekirdek modu, kullanici uygulamalarini sistem islemlerinin Onune
gecirirken, kullanici modu sistem islemlerini 6nceliklendirir.

= D) Kullanici modu sistem bellegini yonetirken, cekirdek modu girig/cikis
iIslemlerini yonetir.
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Cevap

= Cevap: A

» Cekirdek (kernel) modu, isletim sisteminin en temel ve en yuksek
ayricalikli modudur. Bu mod, dogrudan donanim kaynaklarina erisim
saglar ve isletim sistemi cekirdegi tarafindan calistirilan kritik islemleri
gerceklestirir. Kullanici (user) modu ise, kullanicilarin uygulamalarinin
calistigi moddur ve sinirli erisim yetkilerine sahiptir.




Soru

» Dogrudan donanim kaynaklarina erisimi kisitlayan ve guvenlik amaclari
Icin iglem izolasyonunu saglayan mod hangisidir?

= A) Cekirdek modu

= B) Kullanici modu

» C) Denetleyici modu
= D) Korunan mod




Cevap
= Cevap: B

» Kullanici modu (User mode), bir isletim sisteminde kullanicilarin
uygulamalarinin calistigi ve sinirli erisim yetkilerine sahip oldugu moddur.
Bu modda, dogrudan donanim kaynaklarina erisim kisitlanir ve guvenlik
amaciyla sdtre¢ izolasyonu saglanir. Kullanici modunda calisan
uygulamalar, isletim sistemi tarafindan belirlenen sinirlar icinde calisir ve
birbirlerinden ve igletim sistemi cekirdeginden izole edilirler. Bu sayede,
sistem guvenligi artirilir ve istenmeyen erisim ve zararl yazilim saldirilari
engellenir.
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Soru

= Bir igletim sisteminde ayri cekirdek ve kullanici modlarinin kullaniimasinin
temel avantaji nedir?

= A) Aygit surdculerini yazma islemini basitlestirir.

= B) Kritik gorevleri kullanici uygulamalarindan izole ederek sistem istikrarini
ve guvenligini artirir.

= C) Kullanici programlarinin daha hizli yarttilmesine olanak tanir.
» D) Bellek yonetiminin karmasikligini azaltir.




Cevap
= Cevap: B

= Ayri cekirdek ve kullanici modlari, igletim sisteminde kritik gorevleri
(cekirdek modu) kullanici uygulamalarindan (kullanici modu) ayirarak
sistem istikrarini ve guvenligini artirir. Cekirdek modu, isletim sisteminin en
temel ve en yiksek ayricalikli modudur ve dogrudan donanim
kaynaklarina erisim saglar. Bu mod, kritik islemleri gerceklestirir ve igletim
sistemi cekirdegi tarafindan calistirilir. Kullanici modu ise, kullanicilarin
uygulamalarinin ¢alistigi ve sinirli erisim yetkilerine sahip oldugu moddur.
Kullanici modunda calisan uygulamalar, isletim sistemi tarafindan
belirlenen sinirlar icinde calisir ve birbirlerinden ve isletim sistemi
cekirdeginden izole edilirler.
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Soru

= Bir mikroiglemcinin i¢ yapisi ve tasarimini ifade eden terim hangisidir?

= A) Fiziksel Aygitlar
= B) Mikromimari

= C) Makine Dili

= D) Isletim Sistemi




Cevap

= Cevap: B

= Mikromimari (Microarchitecture), bir mikroislemcinin i¢c yapisal 6zelliklerini
ve tasarimini ifade eder. Bu, mikroislemcinin icindeki islem birimleri, veri
yollari, bellek yonetimi, komut kiimesi ve diger onemli bilesenleri kapsar.
Mikromimari, mikroiglemcinin performansini, guc tuketimini, sicaklik
yonetimini ve diger Ozelliklerini belirleyen énemli bir faktorddr.



Soru

= CPU tarafindan dogrudan yadruttlebilen ikili komutlari iceren dil hangisidir?

= A) Yuksek seviyeli dil
= B) Cevirici dil
= C) Makine dili
= D) Komut dosyasi dili




Cevap

= Cevap: C

= Makine dili (Machine language), bilgisayarin anlayabilecegi en temel dil
olarak bilinir. Bu dil, ikili formatta yani sifirlar ve birler olarak yazilmis
talimatlar icerir. Her bir ikili kod, belirli bir islemi veya komutu temsil eder.
Makine dili, dogrudan islemcinin yurutebilecegi en temel seviyede
talimatlari icerir.



Soru

= Asagidakilerden hangisi mikromimarinin ézelliklerinden DEGILDIR?

= A) Komut kiimesi tasarimi
= B) Islemci organizasyonu
= C) Onbellek yonetimi

= D) Dosya sistemi yapisi




Cevap

= Cevap: D

= Mikromimarinin temel Ozellikleri, igslemci icindeki komut seti tasarimi,
islemci organizasyonu ve Onbellek yonetimi gibi donanim dizeyindeki
Ozelliklerdir. Dosya sistemi yapisi ise bir isletim sistemi konseptidir ve
iIslemci mikromimarisinin bir parcasi degildir.




Soru

= CPU'ye en yakin ve en kucuk kapasiteye sahip olan dnbellek hangisidir?

= A) L1 onbelleqi
* B) L2 onbellegi
= C) L3 onbellegi
» D) Sanal Bellek




Cevap

= Cevap: A

= L1 onbellek (Level 1 cache), CPU'ye en yakin olan ve genellikle en klcuk
kapasiteye sahip olan oOnbellek seviyesidir. L1 onbellegi, CPU
cekirdeklerine dogrudan baglidir ve islemcinin hizli erisim saglamak icin
kullandigi kticuk bir yiksek hizl bellek birimidir.




Soru

* Programcilarin makine talimatlarini temsil etmek icin mnemonik kodlarini
kullanmalarina izin veren dil hangisidir?

= A) YUksek seviyeli dil
= B) Cevirici dil
= C) Makine dili
= D) Komut dosyasi dili




Cevap
= Cevap: B

= Ceuvirici dil (Assembly language), programcilarin makine talimatlarini temsil
etmek icin kullanabilecekleri mnemonik kodlari iceren bir dusuk seviyeli
programlama dilidir. Bu mnemonik kodlar, makine dilindeki talimatlari daha
anlasilir hale getirir ve programcilarin daha kolay anlamasini saglar.
Cevirici dil, bir derleyici veya cevirici araciligiyla makine diline cevrilir ve
bilgisayar tarafindan dogrudan yuratulebilir.
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Soru

= |sletim sistemleri baglaminda soyutlama nedir?

= A) Bilgisayar sistemlerinin fiziksel bilesenlerine isaret eder.

» B) Karmasik detaylari gizlemeyi ve kaynaklarin basitlestiriimis bir
gorunumunu saglar.

» C) CPU performansini optimize etmeye odaklanir.
= D) Donanim ve yazilim arasindaki etkilesimle ilgilidir.




Cevap

= Cevap: B

» Soyutlama, karmasik detaylari gizlemeyi ve kullanicilara ve uygulamalara
kaynaklarin  basitlestiriimis  bir gorGnimund saglamayi icerir. Bu,
kullanicilarin  ve uygulamalarin igletim sistemi kaynaklarina erigimini
yonetmeyi ve karmasik yapilari gizlemeyi icerir. Ornegin, dosya sistemi
soyutlamasi, kullanicilara dosyalari ve dizinleri yonetmek icin bir araytz
saglar ve fiziksel depolama cihazlarinin karmasik detaylarini gizler. Bu
sekilde, kullanicilar ve wuygulamalar, kaynaklara erisirken karmasik
detaylarla ugrasmak zorunda kalmaz.
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Soru

= [sletim sistemlerinde soyutlama, kullanicilara ve gelistiricilere ne saglar?

= A) Donanim mimarisine detayl bakis acisi

= B) Basitlestirilmis ve tutarl arayuzler

= C) Dusuk seviyeli sistem kaynaklarina erisim
» D) Gercek zamanli performans izleme




Cevap

= Cevap: B

» Soyutlama, igletim sistemlerinde kullanicilara ve  gelistiricilere
basitlestirilmis ve tutarli araytzler saglar. Bu, kullanicilarin ve gelistiricilerin
karmasik detaylarla ugragsmadan kaynaklara erismelerini ve isletim sistemi
hizmetlerinden yararlanmalarini saglar. Ornegin, bir dosya sistemi
arayuzu, kullanicilara dosyalari yonetmek icin basit ve tutarli bir yol sunar,
ancak bu, dosyalarin fiziksel olarak nasil depolandigina veya yonetildigine
dair ayrintilar gizler.
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Soru

» Uygulama programlarindan fiziksel bellek konumlarini gizleyen soyutlama
hangisidir?

= A) CPU cizelgeleme
= B) Surec¢ yonetimi

» C) Sanal bellek

* D) Dosya sistemi




Cevap
= Cevap: C

= Sanal bellek, uygulama programlarina fiziksel bellek konumlarini gizleyen
bir soyutlamadir. Bu, uygulama programlarinin bellek Gzerinde calisirken
fiziksel bellek adreslerini dogrudan kullanmasini engeller. Bunun yerine,
her bir uygulama programi, kendine ayriimis sanal bellek adreslerini
kullanir ve igletim sistemi bu sanal adresleri fiziksel bellek adreslerine
esler. Bu sayede, uygulama programlarinin birbirlerini veya isletim
sistemini etkilemeden bellek tizerinde ¢alismasi saglanir.
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Soru

» Tek bir CPU uUzerinde birden fazla islemin es zamanli olarak calismasina
olanak taniyan soyutlama hangisidir?

= A) Dosya sistemi
= B) Surec¢ yonetimi
= C) Ayqgit suruculeri
= D) Ag protokolleri




Cevap

= Cevap: B

= Sure¢ yonetimi, tek bir CPU {zerinde birden fazla strecin es zamanli
olarak calismasina olanak taniyan bir soyutlamadir. Isletim sistemi, slrec
yonetimi araciligiyla sdrecleri olusturur, yonetir, zamaninda calistirir ve

sonlandirir. Bu, birden cok islemin ayni anda calismasini ve CPU
kaynaklarinin etkin bir sekilde kullanilmasini saglar.



Soru

= |sletim sistemlerinde dosya sistemi soyutlamasinin amaci nedir?

= A) Ag baglantilarini yonetmek

= B) Verileri depolamak ve erismek icin birlesik bir araytiz saglamak
= C) CPU kaynaklarini kontrol etmek

» D) Bellek tahsisini optimize etmek




Cevap
= Cevap: B

» Dosya sistemi soyutlamasi, isletim sistemi tarafindan verileri depolamak ve
erismek icin birlesik bir araytiz saglamak amaciyla kullanilir. Bu soyutlama,
kullanicillarin  ve uygulamalarin dosyalari olusturmasini, okumasini,
yazmasini ve silmesini saglar. Ayrica, dosya sistemi, dosyalari organize
eder, depolama cihazlarina erisimi yonetir ve dosyalari korur. Bu sayede,
kullanicilar ve uygulamalar, dosyalari islemek icin dosya sistemi
araciligiyla tek bir arayuz kullanabilirler.
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Soru

= Aygitlar ve CPU arasindaki giris/cikis islemlerini yonetmekten sorumliu
soyutlama hangisidir?

= A) Slrec yonetimi

» B) CPU cizelgeleme
= C) Ayqgit suruculeri

= D) Sanal bellek




Cevap

= Cevap: C

= Aygit suruculeri, igletim sisteminde aygitlarla (ornegin, yazici, klavye, disk
sdrtculert) ve CPU arasindaki giris/cikis islemlerini yonetmekten sorumiu
olan soyutlamadir. Aygit surucduleri, igletim sistemi ve donanim arasinda
arabirim gorevi gorur ve kullanici programlarina veya igletim sistemine
gelen giris/cikis taleplerini isler.




Soru

= Kullanicilarin depolama cihazlarinda depolanan verileri dizenlemesine ve
islemesine olanak taniyan soyutlama hangisidir?

= A) CPU cizelgeleme
= B) Sanal bellek

* C) Dosya sistemi

= D) Slrec yonetimi




Cevap
= Cevap: C

» Dosya sistemi, kullanicilarin depolama cihazlarinda depolanan verileri
dlizenlemesine ve igslemesine olanak taniyan bir soyutlamadir. Dosya
sistemi, dosyalari organize eder, depolama cihazlarina erisimi yonetir ve
dosyalari korur. Kullanicilar ve uygulamalar, dosyalari olusturabilir,
okuyabilir, yazabillir, silip yeniden adlandirabilir veya tasiyabilirler.




Soru

= Cevre Dbirimi (peripheral) cihazlarin fiziksel 0Ozelliklerini uygulama
yazilimindan gizleyen soyutlama hangisidir?

= A) Sanal bellek

» B) CPU cizelgeleme
= C) Ayqgit suruculeri

* D) Dosya sistemi




Cevap

= Cevap: C

= Aygit surdculeri, cevre birimi cihazlarin fiziksel 6zelliklerini uygulama
yazilimindan gizleyen bir soyutlamadir. Bu, uygulama yaziliminin belirli bir
aygitla iletisim kurarken, cihazin fiziksel yapisi veya baglanti protokolleri
gibi detaylarla ugrasmasini engeller. Aygit sdrtcdleri, igletim sistemi ve
donanim arasinda arabirim gorevi gorur. Bu sayede, uygulama yazilimi,
belirli bir cihaz tirine 6zgu detaylarla ugrasmak zorunda kalmaz ve farkli
cihazlar arasinda kolayca gecis yapabilir.
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Soru

» Linux'taki "proc" klasérintn amaci nedir?

= A) Sistem ikili dosyalarini icerir.

= B) Kullanici uygulamalarinin yapilandirma dosyalarini saklar.
» C) Calisan surecler ve sistem kaynaklari hakkinda bilgi saglar.
= D) Kullanici ana dizinlerine ev sahipligi yapar.




Cevap
= Cevap: C

= "proc” dizini, Linux isletim sisteminde calisan surecler ve sistem kaynaklari
hakkinda bilgi saglar. Bu klasor altinda, stirec numaralari, bellek kullanimi,
CPU kullanimi, ag istatistikleri gibi bircok sistem ve surec bilgisi yer alir.
"proc", gercekte bir dizin degil, calisan surecler ve sistem bilgilerini dinamik
olarak olusturan bir sanal dizindir.



Soru

= "proc" klasorundeki "/proc/sys" alt dizini neyi icerir?

= A) Cesitli sistem hizmetleri icin yapilandirma dosyalarini icerir.
= B) Calisan surecler hakkinda bilgi.

= C) Cekirdek parametreleri ve ayarlar.

= D) Kullanici ana dizinlerini igerir.




Cevap
= Cevap: C

= "/proc/sys" alt dizini, Linux igletim sistemi ¢ekirdegiyle ilgili parametreleri ve
ayarlari icerir. Bu alt dizin altinda, cesitli sistem ayarlarina iliskin dosyalar
bulunur ve bu dosyalar, sistem davranigini degistirmek icin kullanilabilir.
Ornegin, bellek yonetimi, ag yapilandirmasi, guvenlik ayarlari gibi cesitli
sistem parametreleri bu dizin altinda bulunabilir.



Soru

= "proc” klasorundeki "/proc/[pid]" dizinlerinin amaci nedir?

= A) Baglanmis dosya sistemleri hakkinda bilgi icerirler.

= B) Surec kimlikleri (PIDs) tanimlanan surecler hakkinda bilgi saglarlar.
= C) Sistem gunluklerini saklarlar.

» D) Sistem genelinde ¢cekirdek parametrelerini icerirler.




Cevap

= Cevap: B

= "/proc/[pid]" dizinleri, strec¢ kimlikleri (PIDs) tanimlanan surecler hakkinda
ayrintili bilgi saglar. Her bir "/proc/[pid]" dizini, o surecle ilgili gesitli bilgiler
icerir. Ornegin, bellek kullanimi, CPU kullanimi, dosya tanimlari, sirec
durumu gibi bilgiler bu dizin altinda bulunur. Bu dizinler, sistem Uzerinde
calisan her bir strec icin ayri bir dizin olusturur ve bu dizinler araciligiyla
sistem tarafindan sldrec hakkinda bilgi alinabilir veya etkilesimde
bulunulabilir.
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Soru

= "proc" klasorindeki hangi dosya, cekirdek surimid ve derleme
parametreleri hakkinda bilgi saglar?

= A) /proc/version

= B) /proc/net

= C) /proc/mounts

= D) /proc/filesystems




Cevap
= Cevap: A

= "/proc/version” dosyasi, Linux cekirdeginin strim numarasi ve derleme
parametreleri gibi bilgileri icerir.




Soru

= \Von Neumann mimarisinde, komutlar ve veriler nerede saklanir?

= A) Ayri bellek birimlerinde
= B) CPU onbelleginde

* C) Yazmaclarda

= D) Ayni bellek biriminde




Cevap

= Cevap: D

= Von Neumann mimarisinde, komutlar ve veriler ayni bellek biriminde
saklanir. Bu bellek birimi, hem program kodunu (talimatlar) hem de

programin calistigi verileri icerir. Bu nedenle, program kodu ve veriler ayni

bellek biriminde saklanir ve islemci bu bellek biriminden talimatlari alir ve
verilere erisir.




Soru

= Von Neumann mimarisinin hangi yonu, performans acgisindan potansiyel
bir darbogaz olusturur?

= A) Ayri depolama ve islem birimleri

» B) Entegre grafik isleme

» C) Paralel isleme yeteneqgi

= D) Bellek ile CPU arasindaki sinirli bant genisligi




Cevap

= Cevap: D

= Von Neumann mimarisinde, bellek ve islemci arasindaki iletisim bellek ile
islemci arasindaki bant genisligi ile sinirhidir. Bu, islemcinin bellekten veri
okuma ve yazma islemlerini gerceklestirirken verimlilik acisindan bir
darbogaz olusturabilir. Clnkl islemci, bellege erismek icin belirli bir bant
genigligine sahiptir ve bu bant genisligi paylasilan diger sistem
bilesenleriyle (ornegin, diger islemciler, giris/cikis aygitlari) de
paylasilabilir.
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Soru

= Von Neumann mimarisindeki saklanmig program (stored program)
kavraminin 6nemi nedir?

= A) Donanim bilesenleriyle dogrudan etkilesim saglar.

= B) Komutlarin veri olarak saklanmasina ve islenmesine izin verir.
» C) Girig/cikis cihazlarina intiyaci ortadan kaldirir.

= D) CPU calismasini hizlandirir.




Cevap

= Cevap: B

» Saklanmig program kavrami, Von Neumann mimarisindeki onemli bir
kavramdir cunkd bu mimaride talimatlar ve veriler ayni bellek biriminde
saklanir. Bu, talimatlarin bellekte veri olarak saklanmasina ve islenmesine
1zin verir. Yani, programin kendisi de bellekte veri olarak saklanabilir ve
islenebilir. Bu, programin calisma zamaninda degistirilebilecegi ve
programlarin diger programlar tarafindan manipuile edilebilecegi anlamina
gelir. Bu da esneklik ve programlarin dinamik olarak olusturulmasi ve
degistiriimesi acisindan buyuk bir 6nem tasir.
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Soru

= [sletim sistemlerinde bir kesmenin (interrupt) temel amaci nedir?

* a) Mevcut surecin ydratmesini durdurmak

= b) Bir stirecin CPU kontroltnu istege bagl olarak birakmasina izin vermek
= ¢) Asenkron olaylari islemek ve dnceliklendirmek

= d) Surecler arasinda iletisimi kolaylastirmak




Cevap
= Cevap: c¢)

* Bir igletim sistemi, bircok gorevi ayni anda yonetmek zorundadir. Bu
gorevler arasinda kullanicinin klavyeden bir tusa basmasi, aga veri alip
gbnderme, diskten veri okuma/yazma gibi islemler bulunur. Bu tur olaylar
"asenkron" olarak adlandirilir, ciinktl bunlar igslemciden bagimsiz olarak ve
onceden belirlenemeyen zamanlarda gerceklesir. Bir kesme, isletim
sisteminin normal akisini keserek bu asenkron olaylara midahale etmesini
ve oOnceliklerini belirlemesini saglar. Ornegin, bir klavyeden bir tusa
basildiginda, klavye kesmesi (keyboard interrupt) olusur ve igletim sistemi
bu kesmeyi igler, klavyeden gelen veriyi okur ve uygun islemi gerceklestirir.
Bu da sistemin daha verimli ve guvenilir calismasina olanak tantr.
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Soru

= Oncelikli kesmelerin (interrupts) bulundugu bir o©nleyici coklu gorevli
sistemde isletim sistemi, daha yuksek oncelikli bir kesme aldiginda hangi
eylemi gercgeklestirir?

= a) Mevcut sureci tamamlar ve sonra kesmeyi igler

* b) Hemen kesme isleyicisinin ydrttilmesine gecer

= ¢) Kesmeyi bir kuyruga yerlestirir ve mevcut surecten sonra isler
» d) Mevcut surec tamamlanana kadar kesmeyi gérmezden gelir
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Cevap
= Cevap: b)

= Oncelikli bir kesme geldiginde, isletim sistemi hemen mevcut sireci
duraklatir ve kesme igleyicisinin yurutilmesine gecer. Bu, yuksek oncelikli
bir olayin hizli bir sekilde islenmesini saglar ve sistemin daha duyarl
olmasini saglar. Ornegin, bir acil durum alarmi gibi kritik bir olay
gerceklestiginde, isletim sistemi diger islemleri askiya alarak bu olayi
derhal igler. Bu, sistem performansini artirir ve kritik islevlerin zamaninda
gerceklestiriimesini saglar.
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Soru

» Asagidaki senaryolardan hangisi maskelenemez bir kesme (non-maskable
Interrupt - NMI) ornegidir?

» a) Bir tusa basilarak olusturulan bir klavye kesmesi

» b) Zaman diliminin sona ermesiyle tetiklenen bir zamanlayici kesmesi
= ¢) Sistem tarafindan algilanan kritik bir donanim hatasi

= d) Bir sistem cagrisi ile cagrilan bir yazilim kesmesi




Cevap

= Cevap: c¢)

= Non-maskable interrupt (NMI - maskelenemez kesme), sistemdeki Kritik
durumlar islemek icin kullanilir ve genellikle donanim hatasi gibi ciddi
durumlar icin ayrilmistir. Bu tir bir kesme, diger normal kesmelerden farkl
olarak, isletim sistemi veya kullanici tarafindan engellenemez veya
durdurulamaz. Bu tur hatalar genellikle sistem butunlugunu tehlikeye atan
veya ciddi hizmet kesintilerine neden olabilecek cihaz veya bilesen

arizalarini ifade eder.
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Soru

= [sletim sistemleri genellikle
mekanizmay! kullanir?

* a) Sorgulama

* b) Vektorlendirme

» ¢) Round-robin cizelgeleme
= d) Oncelik ters ¢cevirme

kesme

Islemlerini

yonetmek

Icin  hangi



Cevap
= Cevap: b)

= [sletim sistemleri, bir kesme olustugunda hangi islem kodunun
calistirilacagini belirlemek icin vektérlendirme mekanizmasini kullanir. Bu,
kesmelerin islenmesinde verimlilik ve dogruluk saglar. Vektor tablosu
genellikle kesmelerin tanimlandigi ve ilgili islem kodlarinin bulundugu bir
tablodur. Bu sayede, bir kesme olustugunda igsletim sistemi, vektor

tablosundaki ilgili girdiyi kullanarak dogrudan ilgili islem kodunu bulabilir ve
calistirabilir.
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Soru

= Vektorlt kesme isleme semasinda, kesme igleyicisi nasil belirlenir?

» a) Her bir kesmeye atanan sabit bir 6ncelikle

* b) Kesme numarasi tarafindan dizinlenen bir isaretci tablosu ile
» c) Kesmelerin alindigi siraya gore

» d) Kesme denetleyici donanimi tarafindan




Cevap

= Cevap: b)

= Vektorli kesme isleme semasinda, bir kesme isleyicisinin belirlenmesi icin,
kesme numarasina gore dizinlenen bir isaretci tablosuna basvurulur. Bu
tablo, her kesme icin bir isaretciye sahip olup, her bir isaret¢ci kesmenin
isleyicisinin konumunu gosterir. Bir kesme olustugunda, isletim sistemi bu
tabloya bakarak ilgili isaretciyi bulur ve bu isaretcinin gosterdigi adrese
giderek ilgili kesme igleyicisini baslatir. Bu sayede, her bir kesme icin farkli
Isleyiciler belirlenebilir ve etkin bir sekilde yonetilebilir.
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Soru

* Bir kesme (interrupt) ile bir tuzak (trap) arasindaki fark nedir?

» a) Tuzaklar asenkron olaylardir, kesmeler ise senkrondur.

* b) Tuzaklar igletim sistemi, kesmeler aygit surtcduleri tarafindan iglenir.

= ¢) Kesmeler kontrolt harici bir cihaza, tuzaklar isletim sistemine aktarir.

» d) Kesmeler donanim tarafindan, tuzaklar ise yazilim tarafindan baslatilir.




Cevap

= Cevap: d)

= Kesmeler, harici bir donanimin islemciye dikkatini ¢ektigi ve islemcinin
normal akisini gecici olarak keserek kesmeyi islemesi gerektigi
durumlarda donanim tarafindan baslatilir. Ote yandan, tuzaklar yazilim
tarafindan bilerek ve isteyerek olusturulan 6zel isaretlerdir. Bir programin
calismasi sirasinda bir hata durumunda veya belirli bir kosul
gerceklestiginde, yazilim tuzaklari kullanarak isletim sistemine veya belirli
bir islemci islemine kontroli aktarabilir. Bu nedenle, kesmeler genellikle
donanimin etkilesimiyle ilgili iken, tuzaklar yazilim tarafindan baslatilir ve
isletim sistemi veya program tarafindan kullantilir.
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Soru

» Kesme Servis Rutini'nin (ISR) amaci nedir?

» a) Es zamanli olarak birden fazla surecin yurutilmesini yonetmek
* b) Kesmelerin tespit ve onaylanmasini islemek

» ¢) Sanal bellek adreslerini fiziksel bellek adreslerine ¢cevirmek

» d) Donanim cihazlari arasinda iletisim icin bir araytz saglamak




Cevap
= Cevap: b)

= Kesme Servis Rutini (ISR), bir kesme gerceklestiginde isletim sistemi
tarafindan cagrilan 0zel bir kod pargasidir. Bu rutin, kesmenin
algilanmasini ve onaylanmasini yonetir. Kesme algilandiginda, isletim
sistemi, Ilgili ISR'yi c¢agirarak kesmeyi isler ve gereken aksiyonu alir.
Ornegin, bir kesme, bir cihazin hazir oldugunu veya bir hata durumunun

meydana geldigini bildirebilir ve ISR, bu durumu ele almak icin gereken
iIslemleri gerceklestirebilir.
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Soru

= Dogrudan Bellek Erisimini (DMA) en lyi tanimlayan ifade hangisidir?

= a) DMA, isletim sistemini dahil etmeden CPU'nun dogrudan bellege
erismesine izin verir.

= b) DMA, cevre birimlerinin CPU midahalesi olmadan bellek arasinda veri
aktarimina izin verir.

= c) DMA, modern isletim sistemlerinde sanal bellek yonetimi icin bir
mekanizmadir.

= d) DMA, yalnizca isletim sistemi icinde slrecler arasi iletisim icin kullanilir.
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Cevap
= Cevap: b)

» Dogrudan Bellek Erisimi (DMA), cevre birimlerinin (ornegin, disk surucusu,
ag karti) bellek iletisimini yonetmek icin kullanilan bir mekanizmadir. DMA,
CPU'nun is yukunu azaltarak, cevre birimlerinin bellekten veri okumasi
veya bellege veri yazmasi gibi islemleri dogrudan gerceklestirmesine izin
verir. Bu sayede, CPU'nun bu tur transferleri denetlemesi gerekmez,
boylece CPU isleme gucunt gereken diger gorevlere odaklayabilir. Bu
nedenle, DMA, cevre birimleri ile bellek arasindaki veri transferini optimize
etmek icin kullanilan 6nemli bir mekanizmadir.
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Soru

= Asagidakilerden hangisi DMA kullanmanin faydalarindan DEGILDIR?

» a) Azaltilmis CPU is yuku

= b) Artirilmis veri transfer hizi

= ¢) Bellek erigsimi icin artiriimis gtvenlik
= d) lyilestiriimis sistem tepkiselligi




Cevap

= Cevap: c¢)

= DMA kullanmanin avantajlari arasinda, azaltilmis CPU is yukd, artirimis
veri transfer hizi ve iyilestiriimis sistem tepkiselligi bulunmaktadir. Ancak,
DMA'nin bellek erisimi icin artiriimis guvenlik sagladigi sdylenemez. DMA,
dogrudan cevre birimlerinin bellege erismesine izin verirken, bu durum
bazi glvenlik risklerine neden olabilir. Ozellikle k6tti amacli yazilimlarin,

DMA araciligiyla bellege dogrudan erisim saglamasi ve hassas verilere
zarar vermesi gibi durumlar s6z konusu olabilir.
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Soru

= DMA yetenekli bir sistemde DMA transferlerini baslatan bilesen hangisidir?

= a) Merkezi Islem Birimi (CPU)

= b) Cevre birimleri

= ¢) DMA denetleyici

= d) Bellek Yonetim Birimi (MMU)




Cevap
= Cevap: b)

= DMA transferlerini baslatan bilesen cevre birimleridir. DMA, cevre
birimlerinin dogrudan bellege erismesine olanak tanir, bu nedenle cevre
birimleri DMA transferlerini baslatir ve kontrol eder. DMA denetleyicisi, bu
transferleri yonetir ve koordine ederken, cevre birimleri bu transferlerin
baslatiimasindan sorumiudur.



Soru

*» Ortalama donus suresini minimize etmek icin tasarlanmis olan CPU
cizelgeleme algoritmasi hangisidir?

* a) Round Robin

= b) En Kisa Islem Once (SJN)

= ¢) Ik Gelen Ik Hizmet (FCFS)

= d) En Kisa Kalan Sire ilk (SRTF)




Cevap

= Cevap: d)

= En Kisa Kalan Sure llk (SRTF) CPU cizelgeleme algoritmasi, mevcut
siradaki strecler arasindan en kisa sureli slreci secerek islem sirasini
belirler. Bu sekilde, ortalama donus sdresi minimize edilir, cunkl her
zaman en kisa sureli stre¢c oncelikli olarak islenir ve daha kisa slrede
tamamlanir. Bu, islemciyi daha verimli kullanmayi ve streclerin daha hizli

tamamlanmasini saglar.




Soru

= Onleyici (preemptive) CPU cizelgelemenin temel amaci nedir?

= a) CPU kullanimini maksimize etmek

= b) Interaktif gorevler icin yanit stiresini minimize etmek

= ¢) Islemler arasinda CPU tahsisinde adil olmay! saglamak

= d) Baglam anahtarlama isleminden kaynaklanan is yukint minimize etmek




Cevap

= Cevap: b)

= Onleyici CPU cizelgeleme, oncelikle kullanici etkilesimli gorevler icin yanit
sdresini minimize etmeyi amaclar. Bu, kullanicilarin iglemlere hizli bir
sekilde yanit almasini saglar ve kullanici deneyimini iyilestirir. Onleyici
zamanlama, sureclerin onceliklerine gbére kesmelerle (interrupts) kontrol
edilir ve islemcideki surec sirasi sik sik degisebilir.




Soru

= CPU cizelgeleme algoritmalarinin performansini ETKILEMEYEN faktor
hangisidir?

= a) Sistemdeki CPU sayisi

* b) CPU-yogun ve G/C-yogun islemlerin karisimi

= ¢) Sistem belleginin boyutu

» d) Baglam anahtarlama isleminden kaynaklanan is yuku




Cevap

= Cevap: c¢)

» CPU cizelgeleme algoritmalarinin  performansini etkileyen faktorler
arasinda, sistemdeki CPU sayisi, CPU-yogun ve G/C-yogun iglemlerin
karisimi ve baglam anahtarlama isleminden kaynaklanan is yuku gibi
faktorler bulunur. Ancak, sistem Dbelleginin boyutu, cizelgeleme

algoritmalarinin performansini dogrudan etkilemez.



Soru

= [lk Gelen Ilk Hizmet (FCFS) algoritmasinin baslica dezavantaji nedir?

» a) Yuksek ortalama bekleme siresi

» b) Zayif CPU kullanimi

= ¢) Dusuk oncelikli sureclerin belirsiz bir sekilde bloke olmasi
= d) Onemli gorevlere 6ncelik verememe




Cevap
= Cevap: a)

= |lk Gelen Ilk Hizmet (FCFS), gelen surecleri sirayla islemek icin kullanilan
basit bir cizelgeleme algoritmasidir. Ancak, bu yaklasimin baslica
dezavantaji, slreclerin igslemciye gelis sirasina gore islenmesi nedeniyle
yiksek ortalama bekleme siresidir. Oncelikli olmayan islemler, oncelikli
islemlerin tamamlanmasini beklemek zorunda kalir, bu da ortalama
bekleme suresini artirir. Bu durum, sistemdeki genel performansi olumsuz
etkileyebilir, 6zellikle de sistemde bircok strec¢ oldugunda.
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Soru

= CPU gorev dagiticisinin temel amaci nedir?

= a) CPU kaynaklarini sureclere tahsis etmek

* b) Cevre birimleri tarafindan olusturulan kesmeleri islemek

= ¢) Sistem c¢agrilarinin yarattlmesini yonetmek

» d) Surecler arasinda paylasilan kaynaklara erisimi senkronize etmek




Cevap

= Cevap: a)

= CPU gorev dagiticisi, isletim sistemi icindeki bir bilesendir ve temel amaci
CPU kaynaklarini slreclere tahsis etmektir. Bir stre¢ hazir duruma
geldiginde veya bir sure¢c tamamlandiginda, CPU gorev dagiticisi bu
sureclere CPU kaynaklarini tahsis eder. Bu, isletim sisteminin coklu islem
yeteneklerini yonetmesine ve islemleri adil bir sekilde CPU Uuzerinde
calistirmasina olanak tanir.
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Soru

= [sletim sistemlerinde 6nbellegin temel amaci nedir?

» a) Daha hizli erisim icin sik erigilen veri ve komutlari saklamak
= b) Bellek yogun uygulamalar icin ek bellek saglamak

= ¢) Disk G/C iglemleri icin bir arabellek gorevi gormek

= d) Surecler arasi iletisimi kolaylastirmak




Cevap

= Cevap: a)

= Onbellek, isletim sistemlerinde sik erisilen veri ve komutlari saklar.
Onbellek, RAM'in daha hizli erisilebilir oldugu ve islemcinin calisma hizina
daha yakin oldugu bir yerdedir. Bu nedenle, sik sik kullanilan veri ve
komutlar onbellege kopyalanir, boylece islemci bu verilere daha hizli
erisebilir. Bu, genel sistem performansini artirir ve islemcideki bekleme

surelerini azaltir.




Soru

» Tipik olarak en kucuk kapasiteye ve en hizli erisim slresine sahip olan
Onbellek hiyerarsisi seviyesi hangisidir?

= a) L1 onbellegi
* b) L2 onbellegi
* ¢) L3 onbelleqi
* d) Ana bellek




Cevap

= Cevap: a)

= Onbellek hiyerarsisinde, L1 onbelledi en kicuk kapasiteye ve en hizli
erisim suresine sahip olan seviyedir. L1 oOnbellegi, islemcinin hemen
yaninda yer alir ve islemciye cok hizli bir sekilde erisilir. Ancak, bu
Onbellek genellikle kiicuk bir kapasiteye sahiptir, cinki bu Onbellek icine
sigdirilabilecek veri miktari sinirhdir. Diger O0nbellek seviyeleri (L2 ve L3)
daha buyuk kapasiteye ve daha yuksek erisim surelerine sahiptir.
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Soru

= Cok islemcili sistemlerde Onbellek tutarliligi ile iligkili temel zorluk nedir?

= a) Onbellek seviyeleri arasindaki veri tutarliligini saglamak
= b) Onbellek erisim gecikmesini en aza indirmek

= ¢) Onbellek yerine koyma politikalarini optimize etmek

= d) Onbellek boyutu ile hiz arasindaki dengeyi saglamak




Cevap

= Cevap: a)

= Cok igslemcili sistemlerde, her islemci kendi onbellegine sahiptir ve bu
Onbellekler arasindaki veri tutarliligini saglamak o6nemli bir zorluktur.
Birden fazla islemci ayni bellek hlicresine erisirse ve bu hucredeki veriyi
degistirirse, diger igslemcilerin kendi oOnbelleklerinde bu degisikligi fark
etmeleri ve guncellemeleri gerekmektedir. Bu, Onbellek tutarliligi olarak
bilinir.




Soru

= [sletim sistemi 6nyiikleme siirecinde dnytikleyicinin rolii nedir?

» a) Sistem donanim bilesenlerini baslatmak

= b) Isletim sistemi ¢ekirdegini bellege yiklemek
= ¢) Kullaniclya 6zgu ayarlari yapilandirmak

= d) Disk bolumlerini ydonetmek




Cevap

= Cevap: b)

= Onyukleyicinin temel gorevi, isletim sistemi cekirdegini diskten bellege
yuklemektir. Bilgisayar baslatildiginda, onyukleyici (boot loader), sabit
diskten isletim sistemi g¢ekirdegini okur ve bellege yukler. Onytkleme
islemi, bilgisayarin donanimini baslatmak, oOnytkleme aygitlarini
tanimlamak ve isletim sistemi cekirdegini yuklemek gibi adimlari icerir.
Ancak, onyukleyici genellikle isletim sistemi ¢cekirdegini bellege yuklemekle
sinirlidir ve diger sistem yapilandirma veya kullanici ayarlari islemleri icin
kullanilmaz. Bu goérevler, isletim sistemi tarafindan veya baslatma sonrasi
betikler tarafindan gerceklestirilir.
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Soru

= Onylikleme slrecinde Master Boot Record (MBR)'in amaci nedir?

= a) Isletim sistemi ¢ekirdegini depolamak

= b) Onytikleme yukleyici programini ytklemek
= ¢) Diski mantiksal birimlere bolmek

= d) Sistem donanim kesmelerini yonetmek




Cevap
= Cevap: b)

= Master Boot Record (MBR), bilgisayarin 6nyukleme sirecinde, onyikleme
yukleyici programini yiuklemek icin kullanilan bir alandir. MBR, bir sabit
diskin ilk sektorinde bulunur ve disk Uzerindeki bolumleri ve bunlarin
dosya sistemlerini tanimlar. MBR, bilgisayarin onyukleme islemi sirasinda
Ilk olarak yuklenen kod parcasidir. MBR, onyutkleme yukleyici programini
yukler ve bu program, igletim sistemi cekirdegini diskten bellege yiukler.
Dolayisiyla, MBR'nin temel amaci, onyukleme sdrecini baslatmak ve
onyukleme yukleyici programini diskten yuklemektir.
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Soru

= Onyuikleme sirecinde BIOS/UEFI yazilimini baslatmaktan hangi bilesen
sorumludur?

» a) Master Boot Record (MBR)
= b) Onyukleme yukleyici
» ¢) Cekirdek Yukleyici

= d) Temel Giris/Cikis Sistemi (BIOS) / Birlesik Genisletilebilir Yazilim
Arabirimi (UEFI)




Cevap
= Cevap: d)

= Onyuikleme slrecinde, BIOS veya UEFI yazilimini baslatmaktan sorumlu
olan bilesen, isletim sistemi cekirdegini ylkleyecek olan bilesenlerden biri
olan temel giris/cikis sistemi (BIOS) veya birlesik genigletilebilir yazilim
arabirimi (UEFI)'dir. Bu yazilim, bilgisayarin donanimini baslatir ve isletim
sistemi yukleyici programini calistirir. BIOS veya UEFI, bilgisayarin
baslangi¢c noktasidir ve onyukleme surecinin ilk adimini olusturur.




Soru

= Onyukleme strecinin POST (Power-On Self-Test) asamasinda ne olur?

= a) Isletim sistemi ¢ekirdegi bellege yiklenir

* b) Sistem donanim bilesenleri baslatilir ve test edilir

= ¢) Kullaniciya 6zgu yapilandirma ayarlari uygulanir

= d) Disk bolum bilgileri Master Boot Record (MBR)'den okunur




Cevap

= Cevap: b)

= Onytkleme strecinin POST (Power-On Self-Test) asamasi, bilgisayarin
donanim bilesenlerinin baglatiimasi ve test edilmesi icin gereklidir. Bu
asamada, sistem belleqi, islemci, sabit disk, grafik karti ve diger donanim
bilesenleri gibi temel sistem bilesenleri kontrol edilir ve test edilir. POST,
bilgisayarin baslangic noktasidir ve donanimin duzgun calisip
calismadigini belirlemek icin dnemlidir.
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Soru

* Linux tabanl igletim sistemlerinin 6nytkleme sirecinde GRUB (Grand
Unified Bootloader)'un rolu nedir?

» a) Sistem donanim bilesenlerini baslatir

= b) Isletim sistemi ¢ekirdegini bellege yiikler

= ¢) Disk bolumlendirme ve bicimlendirme iglemlerini yonetir

= d) Farkli igletim sistemi yapilandirmalarini secmek icin bir menu saglar




Cevap
= Cevap: b)

* GRUB (Grand Unified Bootloader), Linux tabanl isletim sistemlerinde
onyukleme surecinde igletim sistemi cekirdegini bellege yuklemekten
sorumlu olan bir onyukleme yukleyici programidir. GRUB, bilgisayar
baslatildiginda once yuklenir ve ardindan kullaniciya bir menu veya
secenekler sunarak hangi isletim sisteminin yuklenecegini secmesine izin
verir. Secilen isletim sistemi c¢ekirdegi daha sonra bellege yuklenir ve
Isletim sistemi baglatilir.
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Soru

= OnylUkleme surecinde c¢ekirdek yukleyicisinin amaci nedir?

» a) Sistem donanim bilesenlerini baslatmak

= b) Kullaniciya 6zgu ayarlari yapilandirmak

= ¢) Aygit sdruculerini ve sistem modullerini bellege yuklemek

= d) Disk bolumlendirme ve bicimlendirme islemlerini yonetmek




Cevap
= Cevap: c¢)

» Cekirdek vyukleyicisi, onyukleme siurecinde, isletim sistemi c¢ekirdeqi
tarafindan kullanilan aygit sdrtcdlerini ve sistem moddudllerini bellege
yuklemekten sorumludur. Bu, igletim sisteminin gerekli donanim
sdrdculerini yaklemesini saglar ve isletim sisteminin kullanima hazir hale
gelmesini  saglar. Cekirdek yukleyicisi, isletim sistemi cekirdegini
yuklemeden surtculeri ve gerekli sistem modullerini bellege yukler.
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Soru

= [sletim sistemlerinde monolitik cekirdek yapisinin bir 6zelligi nedir?

= a) Cekirdek bilesenlerini tekil kullanici alani streclerine ayirir.

* b) Bilesenler arasinda iyi tanimlanmig araytzler saglayan modduler bir
mimari sunar.

= ¢) Tum igletim sistemi iglevselligini tek, buyuk bir ikili dosyada birlestirir.
= d) Surecler arasi iletisim icin mikrocekirdek prensiplerine dayantr.



Cevap

= Cevap: c¢)

= Monolitik cekirdek yapisi, isletim sistemi islevselligini tek bir buyuk ikili
dosyada birlestirir. Bu, cekirdegin temel islevlerinin, strdculerin, sistem
cagrilarinin ve diger igletim sistemi bilesenlerinin timdnun ayni ikili
dosyada bulundugu anlamina gelir. Bu yaklasim, cekirdegin iglevselligini
konsolide eder ve bu nedenle cekirdegin boyutunu artirir. Monolitik bir
cekirdek, moduler bir yapiya sahip olmasa da, bircok islevi dogrudan
cekirdegin icine entegre eder.
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Soru

= Monolitik cekirdek mimarisinde, aygit surtculeri genellikle nasil uygulanir?

= a) Ayri kullanici alani sUrecleri olarak

= b) Dinamik olarak yuklenebilir cekirdek moddlleri olarak
= ¢) Bagimsiz uygulamalar olarak

= d) Cekirdek ikili dosyanin bir parcasi olarak




Cevap
= Cevap: d)

= Monolitik cekirdek mimarisinde, aygit suruculeri genellikle cekirdek ikili
dosyanin bir parcasi olarak uygulanir. Bu, aygit strtculerinin dogrudan
cekirdek koduna dahil edildigi ve cekirdegin bir parcasi oldugu anlamina
gelir. Aygit surdcdleri, isletim sisteminin diger temel bilesenleriyle birlikte
tek bir buytk ikili dosyada bulunur ve bu dosya calistirildiginda, tim
cekirdek islevselligi bir arada yurataltr. Bu yaklasim, aygit suruculerinin
cekirdek icinde dogrudan erisilebilir ve hizli bir sekilde ¢alismasini saglar.
Ancak, bu ayni zamanda cekirdek boyutunu artirir ve c¢ekirdegin
degistiriimesini veya guncellenmesini zorlastirabilir.
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Soru

= Monolitik bir ¢ekirdek, kullanici alani uygulamalarindan sistem cagrilarini
nasil isler?

= a) Sistem cagri isleme gorevini ayri kullanici alani slreclerine devrederek
= b) Cekirdek adres alani icinde sistem cagrisi igleyicilerini cagirarak

» ¢) Cekirdek modilleri arasinda mesaj iletisimi mekanizmasi kullanarak

= d) Sistem cagrilarini ayri bir mikrocekirdek bilesenine yonlendirerek
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Cevap

= Cevap: b)

= Monolitik bir cekirdek, kullanici alani uygulamalarinin yaptigi sistem
cagrilarint  dogrudan cekirdek adres alani icindeki sistem cagrisi
isleyicilerini cagirarak isler. Cekirdek adres alani icindeki sistem cagrisi
isleyicileri, kullanici uygulamalarinin taleplerini alir, gerektiginde uygun
cekirdek iglevlerini cagirir ve sonugclari uygun sekilde isler. Bu yaklasim,
monolitik c¢ekirdegin hizli ve verimli calismasini saglar, clinklu sistem
cagrilari dogrudan cekirdek icinde gercgeklestirilir ve gereksiz ara islemlere
gerek kalmaz.
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Soru

= [sletim sistemlerinde mikrocekirdek yapisinin belirleyici bir 6zelligi nedir?

= a) Tum isletim sistemi islevselligini tek, byuk bir ikili dosyada birlestirir.

= b) Aygit sdrtculerinin cekirdek alani icinde cekirdek isletim sistemi
bilesenleriyle birlikte calismasina izin verir.

= ¢) Cekirdek boyutunu en aza indirerek yalnizca temel islevleri cekirdek
alaninda uygulamasidir.

= d) Verimli surecler arasi iletisim icin monolitik bir mimariye dayantr.
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Cevap

= Cevap: c¢)

= Mikrocekirdek yapisinin belirleyici bir ozelligi, cekirdek boyutunu en aza
Indirerek yalnizca temel islevleri cekirdek alaninda uygulamasidir.
Mikrocekirdek, isletim sistemi islevselligini mimkin oldugunca kucuk bir
cekirdek icine yerlestirir ve daha fazla islevselligi kullanici alanina veya
cekirdek disi modullere tasir. Bu, cekirdegin boyutunu azaltir ve isletim
sistemi daha moduler hale gelir, boylece bilesenler daha bagimsiz olarak
gelistirilebilir ve degistirilebilir hale gelir. Mikrocekirdek mimarisi, genellikle
esneklik, gtvenilirlik ve bakim kolayligi saglamak icin tercih edilir.
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Soru

= Mikrocekirdek mimarisinde, aygit surtculeri tipik olarak nerede bulunur?

» a) Cekirdek alaninda

= b) Kullanici alaninda ayri strecler olarak
= ¢) Ayrilmis donanim katmaninda

* d) Yazilim katmaninda




Cevap
= Cevap: b)

= Mikrocekirdek mimarisinde, aygit suruculeri genellikle kullanici alaninda
ayri surecler olarak bulunur. Bu, aygit surdctlerinin cekirdek disinda,
kullanici alaninda calistigi anlamina gelir. Mikrocekirdek yapisi, ¢cekirdegin
boyutunu en aza indirmeyi ve cekirdek icinde sadece temel islevleri
tutmayr amaclar. Bu nedenle, aygit suruculeri gibi ozellestirilmis iglevler,
kullanici alaninda ayri surecler olarak yurattltur ve cekirdek diginda caligir.
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Soru

= Mikrocekirdek mimarisi, monolitikk cekirdeklerle karsilastirildiginda
performans acisindan hangi zorlukla karsilasir?

* a) Artan baglam anahtarlama maliyetleri

» b) Guvenlik aciklarina kargi hassasiyet

= ¢) Ozellestirme icin azalan esneklik

= d) Cekirdek bilesenleri arasinda daha yuksek iletisim gecikmesi




Cevap

= Cevap: a)

» Mikrogekirdek mimarisi, monolitik cekirdeklerle karsilastiriildiginda artan
baglam anahtarlama maliyetleri ile karsilasir. Mikrocekirdek mimarisinde,
Islevler cekirdek disinda, ayri sureclerde yuratulir ve bu nedenle slrecler
arasi iletisim ve gecisler daha sik gerceklesir. Bu durum, mikrocekirdek
mimarisinin performansini etkileyebilir, cunkl baglam anahtarlama ek
islemci zamani ve bellek kullanimi gerektirir.  Monolitik c¢ekirdekler
genellikle igslevlerin dogrudan cekirdek icinde calistigi icin, bu tur maliyetler
genellikle daha dusuktur.
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Soru

= Mikrocekirdekte Siirecler Arasi lletisim (IPC) mekanizmasi hangi role
sahiptir?

» a) Cekirdek alani ve kullanici alani strecleri arasindaki iletisimi yonetir.
= b) Farkli cekirdek modulleri arasindaki iletisimi kolaylastirir.

= ¢) Cekirdek ve kullanici uygulamalari arasindaki bellek yonetimini koordine
eder.

= d) Dosya ve aygitlar gibi sistem kaynaklarina erisimi kontrol eder.



Cevap

= Cevap: b)

= Mikrocekirdekte Sirecler Arasi lletisim (IPC) mekanizmasi, farkli cekirdek
moddulleri arasindaki iletisimi kolaylastirir. Mikrocekirdek mimarisinde,
islevler genellikle ayri ¢cekirdek moddulleri olarak uygulanir ve bu moduller
arasindaki iletisim IPC mekanizmasi araciligiyla gerceklesir. Ornegin, bir
aygit surucust cekirdek icinde bir modul olabilir ve bir sistem cagrisi ile
lletisim kurarak veya mesaj gecirerek diger cekirdek modulleriyle
etkilesimde bulunabilir. IPC mekanizmasi, cekirdek modullerinin igbirligini
saglar ve farkli islevler arasinda veri ve kontrol akisini yonetir.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 137



Soru

= Mikrocekirdek tabanli bir isletim sisteminin islevselligini genisletmek icin
genellikle hangi yaklasim kullanilir?

= a) Cekirdek modullerinin dinamik olarak baglanmasi

= b) Aygit surtculerinin cekirdek alanina entegrasyonu

= ¢) Onyukleme sirasinda ek cekirdek bilesenlerinin yiklenmesi

= d) Kritik hizmetlerin ¢ekirdek ikili dosyasinin bir parcasi olarak calistiriimasi




Cevap

= Cevap: a)

= Mikrocekirdek tabanli bir igletim sisteminin iglevselligini genigletmek icin
genellikle cekirdek moddllerinin dinamik olarak baglanmasi kullanilir. Bu
yaklasim, igletim sisteminin cekirdek alaninda yer alan temel islevlerini
genisletmek veya ozellestirmek icin harici modullerin dinamik olarak
yuklenmesini saglar. Cekirdek moddulleri, calisma zamaninda yuklenebilir
ve cekirdek disindaki bir alanda saklanabilir. Bu, isletim sistemi

islevselliginin daha esnek bir sekilde genisletiimesini saglar ve cekirdek
boyutunu azaltir.
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Soru

= Sistem performansi acgisindan mikrocekirdek mimarisinin potansiyel bir
dezavantaji nedir?

= a) Sistem yonetiminin artan karmasikligi

» b) Sistem c¢agrilari ve IPC icin yuksek ek maliyet

= ¢) Uclincu taraf aygit stricllerini entegre etmede zorluk
= d) Buyuk olcekli sistemler icin sinirli 6lceklenebilirlik




Cevap

= Cevap: b)

= Mikrocekirdek mimarisinin sistem performansi acgisindan potansiyel bir
dezavantaji, sistem cagrilari ve iglem arasi iletisim (IPC) icin daha yutksek
ek maliyettir. Mikrocekirdek mimarisinde, islevler ayri cekirdek modulleri
olarak uygulanir ve bu moduller arasindaki iletisim genellikle sistem
cagrilari veya IPC mekanizmasi araciligiyla gerceklesir. Her sistem cagrisi
veya IPC islemi, cekirdek ve kullanici alani arasinda veri kopyalamayi
gerektirebilir ve bu, islemci zamani ve bellek kullanimi acisindan
maliyetlidir.
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Soru

= Katmanli isletim sistemi yapisinda, donanim soyutlama katmaninin (HAL)
asil amaci nedir?

»= a) Kullanici uygulamalarinin isletim sistemiyle etkilesim kurmasi icin bir
arayuz saglamak.

* b) Sistem cagrilarinin ve cekirdek duzeyindeki gorevlerin yuratulmesini
yonetmek.

= ¢) Isletim sisteminin farkli katmanlari arasinda iletisimi kolaylastirmak.

= d) Donanima 06zgu ayrintilari soyutlamak ve Ust katmanlara birlesik bir
araylz saglamak.
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Cevap
= Cevap: d)

= Donanim Soyutlama Katmani (HAL), donanima 6zgu ayrintilari soyutlar ve
Ust katmanlara (genellikle cekirdek ve kullanici arayizt gibi) birlesik bir
arayuz saglar. Bu katman, igsletim sistemi yaziliminin donanimdan
bagimsiz olmasini saglar. Boylece, isletim sistemi farkli donanim
yapilandirmalariyla galisabilir ve tst katmanlar, donanimin nasil calistigina
dair ayrintilar hakkinda endiselenmeden isletim sistemine erisebilir. HAL,
donanim degisikliklerini gizler ve Ust katmanlara istikrarli bir arabirim
sunar, bu da isletim sisteminin genisletiimesini ve bakimini kolaylastirir.
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Soru

= [sletim sistemi hiyerarsisinde hangi katman, kullanici uygulamalari ile
cekirdek arasindaki etkilesimi yonetmekten sorumludur?

» a) Cekirdek katmani
= b) Donanim soyutlama katmani

= ¢) Sistem cagrisi katmani
» d) Kabuk katmani




Cevap
= Cevap: c¢)

= [sletim sistemi hiyerarsisinde, kullanici uygulamalari ile cekirdek
arasindaki etkilesimi yonetmekten sorumlu olan katman, sistem cagrisi
katmanidir. Bu katman, kullanici uygulamalarinin c¢ekirdege erisimini
saglar ve sistem cagrilari araciligiyla cesitli isletim sistemi hizmetlerine
erisim saglar. Kullanici uygulamalari, sistem c¢agrilari yaparak cekirdekten
hizmet talep ederler ve cekirdek, bu cagrilari isleyerek gerekli islemleri
gerceklestirir.
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Soru

» Katmanli igletim sistemi yapisinin temel avantaji nedir?

= a) Sistem islevselligini 0zellestirmek ve genisletmek icin artan esneklik
» b) Sistem kaynaklarinin ve sireclerin kolay yonetimi

» ¢) Katmanlar arasindaki iletisimde azalan ek maliyet nedeniyle artan
performans

= d) Sistem bilesenlerinin izolasyonu ve kapsulleme yoluyla artan gtvenlik




Cevap
= Cevap: d)

» Katmanli igsletim sistemi yapisinin temel avantaji, sistem bilesenlerinin
Izolasyonu ve kapsulleme yoluyla artan guvenliktir. Katmanl bir yapi, her
katmanin belirli bir islevsellik seviyesine sahip oldugu ve alt katmanlarin
ust katmanlardan gizlendigi bir yapi saglar. Bu, her katmanin sadece
altindaki katmanlarla iletisim kurmasini ve disaridaki katmanlardan izole
olmasini saglar. Boylece, bir katman, diger katmanlardan etkilenmez ve
sistem butunlugu korunur. Bu, guvenlik acisindan onemlidir cunku
saldirganlarin sistem icinde hareket etmelerini ve zarar vermelerini onler.
Katmanli yapi ayrica sistem bilesenlerini daha iyi kapsuller ve karmasikligi
azaltir, bu da sistem yonetimini ve bakimini kolaylastirir.
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Soru

» Sanallastirmada, bir hipervizorin temel amaci nedir?

= a) Kullanici uygulamalarinin sanal makinelerle etkilesim kurmasi icin bir
araylz saglamak.

* b) Sanal makineler icin CPU, bellek ve depolama gibi sistem kaynaklarini
yonetmek.

= c) Sanal makinelerin isletim sistemlerini c¢alistirmasi icin donanim
bilesenlerini taklit etmek.

= d) Tek bir fiziksel ana bilgisayarda birden fazla sanal makine olusturmak ve
yonetmek.
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Cevap
= Cevap: d)

= Bir hipervizorun temel amaci, tek bir fiziksel ana bilgisayarda birden fazla
sanal makine olusturmak ve yonetmektir. Hipervizor, donanim kaynaklarini
sanal makineler arasinda paylastirir ve her bir sanal makineyi izole bir
ortamda calistirir. Bu, bir fiziksel sunucu uzerinde birden fazla isletim
sistemi calistirmak icin ideal bir ¢cozumdur ve kaynaklari etkin bir sekilde
kullanmayr saglar. Hipervizér, sanal makinelerin olusturulmasi,
baslatiimasi, durdurulmasi ve yonetilmesi gibi gorevleri yerine getirir ve
sanal makineler arasinda kaynak paylasimini dtzenler.
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Soru

= Tip 1 hipervizorleri, Tip 2 hipervizorlerinden ayiran nedir?

=a) Tip 1 hipervizorler fiziksel donanim Uzerinde dogrudan, Tip 2
hipervizorler bir ana isletim sisteminin tstlinde calisir.

=p) Tip 1 hipervizorler tam sanallastirmayi, Tip 2 hipervizorler para-
sanallastirmayi destekler.

=c) Tip 1 hipervizorler masadstt icin, Tip 2 hipervizorler sunucu
sanallastirmasi icin tasarlanmistir.

= d) Tip 1 hipervizorler, dogrudan donanim erisimine sahip olduklari icin Tip
2 hipervizorlere gore daha Iyl performans saglarlar.
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Cevap
= Cevap: a)

= Tip 1 hipervizorler fiziksel donanimin tGzerinde dogrudan calisirken, Tip 2
hipervizorler bir ana igletim sisteminin tstlinde calisir. Tip 1 hipervizorler,
isletim sistemi ile donanim arasinda aracisiz bir sekilde calisir ve bu
nedenle daha az katman vardir. Bununla birlikte, Tip 2 hipervizorler bir ana
isletim sistemi Uzerinde calisir ve bu nedenle ana igletim sistemi ve
donanim arasinda bir araci olarak islev gorur. Bu fark, her iki tip
hipervizoriin calisma ortamini ve performansini etkiler. Tip 1 hipervizorler,
dogrudan donanima erisim sagladiklari icin genellikle daha 1yi performans
sunarlar, ancak Tip 2 hipervizorlerin daha esnek dagitim secenekleri
sunar.
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Soru

= GOmula sistemlerde bir bekci zamanlayicinin (watchdog timer) amaci
nedir?

» a) Donanim bilesenleri arasinda zamanlama sinyallerini senkronize etmek

= pb) Sistem sagligini izlemek ve yanit vermeyen durumlarda sistemi
sifirlamak

= ¢) Kritik sistem gorevlerinin yuritme suresini 0lcmek
» d) Senkronizasyon amaclari icin kesin zaman referanslari olusturmak
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Cevap
= Cevap: b)

= Bir bekleyici zamanlayicinin (watchdog timer) gomult sistemlerdeki amaci,
sistemin sagligini izlemek ve vyanit vermeyen durumlarda sistemde
sifirlama islemi gerceklestirmektir. GOmulu sistemler genellikle kritik
gorevleri yerine getirir ve bu nedenle sistemdeki herhangi bir hata veya
kilittenme, ciddi sonuclara yol acabilir. Bekleyici zamanlayici, sistemdeki
belirli bir sire boyunca dtzenli olarak bir sinyal gondermezse, sistem bu
durumu algilar ve otomatik olarak sifirlanir. Bu, sistemdeki hatali durumlari
ele almanin ve sistem istikrarini korumanin dnemli bir yoludur.
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Soru

= [sletim sistemlerinde zamanlayicilar tarafindan kullanilan sistem saati
hangi bilesen tarafindan uretilir?

» a) Gercek zamanli saat (RTC)

= b) Merkezi Islem Birimi (CPU)

= ¢) Programlanabilir aralik zamanlayici (PIT)
= d) Bellek Yonetim Birimi (MMU)




Cevap

= Cevap: a)

= [sletim sistemlerinde zamanlayicilar tarafindan kullanilan sistem saatini
treten bilesen gercek zamanh saattir (RTC). Gercek zamanl saat,
genellikle sistem anakartinin bir parcasi olarak bulunan bir donanim
bilesenidir. Bu saat, gercek diunya zamanini temsil eder ve igletim sistemi
tarafindan cesitli zamanlama islemleri icin kullanilir. Zamanlayicilar, bu
gercek zamanli saati kullanarak belirli sdrelerde islemler yaparlar,
zamanlanmis gorevleri yuruturler ve zamanlayici olaylarini iglerler.
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Soru

= Modern igletim sistemlerinde sistem zamanlamasi icin tipik olarak hangi
zamanlayici gozunurlugu kullantlir?

= a) Milisaniye

= b) Mikrosaniye
= ¢) Nanosaniye
» d) Pikosaniye




Cevap

= Cevap: b)

» Modern igletim sistemlerinde, sistem zamanlamasi icin tipik olarak
mikrosaniye (us) cozunurlugu kullanilir. Mikrosaniye, isletim sisteminin
cesitli zamanlama iglemleri icin yeterli ayrinti diizeyini saglar ve genellikle
kullanicilarin algisal sinirlarinin altindaki zaman araliklarini dlgmek icin

yeterlidir.



Soru

= Sistem cagrisinin (system call) temel amaci nedir?

= a) CPU ve bellek tahsisi gibi sistem kaynaklarini yonetmek
= b) Ayni sistemde calisan farkli strecler arasinda iletisimi kolaylastirmak

= ¢) Kullanici duzeyi uygulamalarin cekirdekten hizmet talep etmesi icin bir
arayuz saglamak

= d) Sisteme bagli cevre birimi aygitlarinin olusturdugu kesmeleri islemek




Cevap
= Cevap: c¢)

= Bir sistem cagrisinin (system call) temel amaci, kullanici dlzeyi
uygulamalarin cekirdekten hizmet talep etmesi icin bir araytz saglamaktir.
Sistem cagrilari, kullanici uygulamalarlnln isletim sistemi c¢ekirdeginin
sagladlgl cesitli hizmetlere erismesini saglar. Ornegln dosya sistemi
erisimi, ag iletisimi, bellek yonetimi gibi islemler icin sistem cagrilari
kullanilir.  Kullanici uygulamalari, sistem c¢agrilarini c¢agirarak igletim
sistemi hizmetlerine erigebilir ve gesitli islemleri gerceklestirebilir.
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Soru

= |sletim sisteminin hangi bileseni sistem ¢agrilarini islemekten sorumludur?

= a) Cekirdek (Kernel)

* b) Kabuk (Shell)

= ¢) Aygit sdrucduleri (Device drivers)

= d) Kesme isleyicisi (Interrupt handler)




Cevap
= Cevap: a)

= [sletim sisteminde, sistem cagrilarini islemekten sorumlu olan bilesen
cekirdektir (kernel). Cekirdek, isletim sisteminin temel parcasidir ve cesitli
sistem kaynaklarini yonetir, surecler arasinda zamanlama yapar, bellek
yonetimi saglar ve sistem cagrilarini igler. Sistem c¢agrilari, kullanici
uygulamalarinin cekirdege belirli hizmetler talep etmesini saglar. Ornegin,
dosya okumal/yazma, ag iletisimi, bellek tahsisi gibi islemler sistem
cagrilari araciligiyla gerceklestirilir.
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Soru

* Bir igletim sisteminde yeni bir strec¢ olusturmak icin hangi sistem cagrisi
kullanilir?

= a) fork()
* b) exec()
= ¢) wait()
= d) exit()




Cevap

= Cevap: a)

= Yeni bir surec olusturmak icin fork() sistem cagrisi kullanilir. fork() cagrisi,
mevcut slreci gcogaltarak yeni bir sturec¢ yaratir. Yeni streg, cagiran surecle
ayni program kodunu ve durumu paylasir, ancak farkli bir stre¢ kimligi
(PID) ile calisir. Bu, genellikle bir islemin bir cocuk slre¢ olusturmasini ve
ardindan cocuk slrecte bagka bir programi galistirmasini saglamak icin
kullanilir. Ornegin, bir ata sireg yenl bir sure¢ yaratmak icin fork()
kullanablilir ve sonra exec() sistem cagrisini kullanarak yeni strecin farkl
bir programi ¢alistirmasini saglayabillir.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 163




Soru

» Bir ata sdrecin, c¢cocuk surecin sonlanmasini beklemek icin kullandig
sistem c¢agrisi hangisidir?

= a) fork()
* b) exec()
= ¢) wait()
= d) exit()




Cevap
= Cevap: c¢)

= Bir ata surecin, ¢cocuk surecin sonlanmasini beklemek icin wait() sistem
cagrisini kullanir. wait() cagrisi, ata strecin bir veya daha fazla cocuk
surecin sonlanmasini beklemesini saglar. Eger cocuk slre¢ henuz
sonlanmamigsa, ata surec wait() cagrisi tzerinde bekler ve cocuk silrec
sonlandiginda devam eder. Eger cocuk slUre¢ zaten sonlanmigssa, walit()
cagrisi hemen geri doner ve ata slreg¢, cocugun sonlandirma durumunu
(ornegin, cocugun cikis durumu) alabilir.
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Soru

= Unix benzeri bir isletim sisteminde, bir sUrecin yurtitmesini sonlandirmak
Icin hangi sistem cagrisi kullanilir?

= a) fork()
* b) exec()
= ¢) wait()
= d) exit()




Cevap
= Cevap: d)

= Unix benzeri bir isletim sisteminde, bir sUrecin yurttmesini sonlandirmak
Icin exit() sistem cagrisi kullanilir. exit() cagrisi, mevcut sireci sonlandirir
ve kontrolUu ¢cagiran strecin devamina birakir. Bu sistem cagrisi genellikle
bir stre¢ tarafindan tamamlandiginda veya bir hata durumunda cagrilir.
Islem, exit() cagrisini gerceklestirdikten sonra, surece ait kaynaklar serbest
birakilir ve stire¢ sonlandirilir.
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Soru

= Dosya yonetiminde open() sistem cagrisinin amaci nedir?

= a) Dosya sisteminde yeni bir dosya olusturmak icin

* pb) Var olan bir dosyayr acmak ve sonraki igslemler icin bir dosya
tanimlayicisi elde etmek icin

= c) Aclk olan bir dosya tanimlayicisini kapatmak ve iligkili kaynaklari
serbest birakmak icin

= d) Bir dosyadan verileri bellek tamponuna okumak icin




Cevap
= Cevap: b)

= Dosya yonetiminde, open() sistem cagrisi, var olan bir dosyayi acmak ve
bu dosya Uzerinde yapilacak sonraki islemler icin bir dosya tanimlayicisi
(file descriptor) elde etmek icin kullanilir. Bu sistem cagrisi dosyayi
acarken gerekli izinleri ve dosyanin yolunu belirtir. Dosya tanimlayicisi,
iIslem sirasinda bu dosyaya erisim saglamak icin kullanilir. open() cagrisi,
dosya olusturma, dosya okuma, yazma veya degistirme gibi cesitli dosya
iIslemlerinin baslatilmasini saglar.
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Soru

= [sletim sistemlerinde bir siire¢ denetim blogunun (PCB) temel amaci
nedir?

= a) Bir strecin yuruttlebilir kodunu saklamak icin

» b) Sistem kaynaklarinin sireclere tahsisini yonetmek icin

= ¢) Bir sturecin durumu ve 0zellikleri hakkindaki bilgileri korumak i¢in
» d) Birden cok surec¢ arasinda surec disi iletisimi saglamak icin




Cevap

= Cevap: c¢)

» SUre¢c denetim blogunun (PCB) temel amaci, bir sdrecin durumu ve
Ozellikleri hakkindaki bilgileri saklamaktir. PCB, isletim sistemi tarafindan
her slrec¢ icin olusturulur. Bu vyapi, slrecin durumu (cgalisiyor, hazir,
beklemede vb.), program sayaci (PC), kaynaklar (bellek, acik dosyalar,
CPU zamani vb.) gibi bilgileri icerir. PCB, igletim sistemi tarafindan sirec
yonetimi ve cizelgeleme icin kullanilir. Stre¢ durumu veya sure¢ kaynak
talepleri degistiginde, PCB guncellenir ve ilgili bilgiler saklanir. Bu sayede
isletim sistemi, surecleri etkin bir sekilde yonetebilir ve kaynaklari adil bir
sekilde dagitabillir.
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Soru

» Coklu is parcacigl (multithreaded) surecin ozelligi nedir?

= a) Farkli CPU c¢ekirdeklerinde ayni anda birden fazla igslem yaratar

= b) Ayni adres alani ve kaynaklari birden fazla is pargacigl arasinda
paylasir

= C) Isletim sistemi zamanlayicisi tarafindan kesintiye ugratilamaz

= d) Her is parcacigi icin ayri bir stire¢ denetim bloguna (PCB) sahiptir



Cevap

= Cevap: b)

= Coklu is parcacigl (multithreaded) slrec, ayni adres alanini ve kaynaklari
birden fazla ig parcacigl arasinda paylasir. Bu, ayni slre. i¢cinde birden
fazla is parcaciginin (thread) calisabilecegi anlamina gelir. Is parcaciklari,
surec icindeki farkli gorevieri eszamanli olarak gerceklestirmek icin
kullanilir. Ancak, tim is parcaciklar strec¢ icindeki ayni adres alanini ve
kaynaklari paylasir. Bu, is pargaciklarinin veri paylagimi ve iletisimi icin
uygun bir ortam saglar. Ornegin, bir is parcacigi bir dosyayi okurken, diger
bir is parcacigl ayni dosyaya yazabilir veya baska bir is parcacigi
tarafindan acilan bellek bélgesine erisebilir.
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Soru

» Bir olayin tamamlanmasini bekleyen, ornegin G/C tamamlanmasi gibi bir
olay! bekleyen bir sureci temsil eden durum hangisidir?

= a) Calisiyor (Running)

* b) Hazir (Ready)

= ¢) Engellenmis (Blocked)

» d) Sonlanmis (Terminated)




Cevap
= Cevap: c¢)

= Bir sdreg, bir olayin tamamlanmasini beklerken (ornegin, bir G/C isleminin
tamamlanmasi), engellenmis (blocked) durumda olur. Bu durumda, surec
kaynak talebi nedeniyle beklemek zorunda kalir ve isletim sistemi diger
surecleri yuritmeye devam eder. Surecg, bekledigi olay gerceklestiginde
veya belirli bir zaman asimi gercgeklestiginde yeniden hazir duruma gelir ve
isletim sistemi tarafindan tekrar yuruttltr.
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Soru

» Hazir kuyrugundaki islemlerin ortalama bekleme siresini en aza indirmeyi
amaclayan hangi zamanlama algoritmasidir?

* a) Round Robin

* b) Shortest Job Next (SJIN)

» ¢) First Come, First Served (FCFS)

» d) Shortest Remaining Time First (SRTF)




Cevap
= Cevap: d)

= Shortest Remaining Time First (SRTF), kisa kalan islem suresine sahip
olan streci oOnceliklendiren bir algoritmadir. SRTF algoritmasi, hazir
kuyrugundaki tum sureclerin kalan islem sdresini izler ve en kisa kalan
sureye sahip sureci secer. Bu sekilde, kisa islemler dncelikli olarak islenir
ve ortalama bekleme sdresi en aza Indirilir. Diger cizelgeleme
algoritmalarina gore, SRTF genellikle daha dusuk bekleme streleri saglar,
ancak iglem sdreleri dinamik olarak degistigi icin islem sirasi sik sik
degisebilir.
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Soru

= SUrec senkronizasyonu baglaminda, bir semafor amaci nedir?

» a) Paylasilan kaynaklara karsilikli dislama saglayarak yaris kosullarini
Onlemek

» b) Slrecler arasinda mesaj iletisimi icin iletisim kanali saglamak
= ¢) Eszamanli bir programda kritik bolgelerin yuratulmesini planlamak
= d) Surec¢ yurutme sirasinda bellek tahsis etmek ve serbest birakmak



Cevap

= Cevap: a)

» Semafor isaret flamasi (semaphore), bir senkronizasyon aracidir.
Paylasilan kaynaklara karsilikli diglama saglamak icin kullanilir. Yaris
kosullarini Onlemek icin, birden cok sldre¢c ayni anda paylasilan bir
kaynaga erismeye calisirken, semaforlar kullanilarak kritik bolgelere girisin
dlizenlenmesi saglanir. Semaforlar, 6zellikle kritik bolgelerde yalnizca bir
sdrecin ayni anda calismasina izin vererek, paylasilan kaynaklarin gtvenli
bir sekilde kullanilmasini saglar. Bu sekilde, semaforlar yaris kosullarini ve
veri uyumsuzlugunu 6nlemeye yardimci olur.
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Soru

= SUrec ve is parcacigini dogru bir sekilde ayirt eden ifade hangisidir?

= a) Surec birden cok is pargaciqi icerir, is parcacigi ise hafif bir islemdir.

» b) Sdrec igletim sistemi tarafindan olusturulur, is parcacigi ise uygulama
tarafindan olusturulur.

» ¢) Surec¢ kendi adres alanina sahiptir, is parcaciklari ise ayni surec icinde
ayni adres alanini paylasir.

= d) Surec birden cok komutu ayni anda yuratebilir, is parcacigi ise komutlari
ardisik olarak yuratar.
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Cevap

= Cevap: c¢)

» SUrec ve is parcacigl arasindaki temel fark, bellek yonetimidir. Sirec,
isletim sistemi tarafindan ayrilan ve izole edilen kendi bellek alanina
sahiptir. Bu nedenle, bir sure¢c kendisine ait veri, kod ve kaynaklara
sahiptir, diger sureclerden izole edilmistir. Bu izolasyon, sureclerin
bagimsiz caligmasini saglar ve bir hata verdiginde diger surecleri
etkilemez. Is parcgaciklari genellikle ayni slre¢ icinde ayni gorevi yerine
getirmek Uzere kullanilir ve birbirleriyle iletisim kurmak icin paylasilan
bellek alanini kullanirlar. Bu farklar, streclerin daha fazla izolasyon ve
glvenlik saglamasina ragmen, is parc;aClkIarlnln daha hafif ve daha hizl
olmasini saglar. Strec¢ birden cok is parcacigini barindirabilir, ancak her is
parcacigl kendi izole edilmis adres alanina sahip olmayacaktir.
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Soru

» Coklu surec sistemlerde paylasilan kaynaklara es zamanli erisimle ilgili
ana zorluk nedir?

= a) Baglanti

= b) Aclik

* ¢) Yaris kosullari

= d) Oncelik ters cevirme




Cevap
= Cevap: c¢)

= Yaris kosullari (race conditions), coklu surec sistemlerde paylasilan
kaynaklara ayni anda erismeye calisan slrecler arasinda beklenmeyen ve
Istenmeyen sonuglarin ortaya cikmasina neden olur. Bu durumlar,
programin sirasi veya zamanlamasi ile ilgili oldugunda ortaya cikar ve
genellikle programin dogrulugunu veya guvenilirligini etkiler.




Soru

» Coklu strec sistemlerde her bir surece esit payda CPU zamani saglamayi
hedefleyen hangi cizelgeleme algoritmasidir?

* a) Round Robin

= b) Ilk Gelen Ilk Hizmet (FCFS)
= ¢) En Kisa Is Ik (SJN)

= d) Oncelikli cizelgeleme




Cevap
= Cevap: a)

* Round Robin, coklu slrec¢ sistemlerde CPU zamanini esit bir sekilde
dagitmay! hedefler. Her siurec belirli bir zaman dilimi (zaman dilimi veya
dilim) icin CPU'ya atanir. Zaman dilimi sona erdiginde, islemci baska bir
sudrece gecer ve bu islemciye bir sonraki zaman dilimi atanir. Bu islem,
surecler arasinda adil bir dagilim saglar ve her slrece esit firsat verir.




Soru

» Eszamanli programlamada kritik bolgenin amaci nedir?

= a) Birden cok surec tarafindan ayni anda yuratulebilen bir kod bolumu
tanimlamak

*= b) Sdreclerin iletisim kurmasini ve faaliyetlerini senkronize etmesini
saglamak

» ¢c) Paylasilan kaynaklara birden cok slrecin eszamanl erisiminden
korumak

= d) Sureclere dnceliklerine bagli olarak CPU zamani tahsis etmek
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Cevap
= Cevap: c¢)

= Kritik bolge (critical region), eszamanli programlamada paylasilan
kaynaklara es zamanli erisimi kontrol etmek icin kullanilan bir
mekanizmadir. Birden c¢ok sure¢c ayni anda paylasilan bir kaynaga
erismeye calistiginda, bu kaynagin tutarlihigini saglamak onemlidir. Kritik
bolim, yalnizca bir strecin ayni anda paylasilan kaynaga erisebilecegi
sekilde tasarlanir. Bu, kaynagin tutarhiligini korur ve yarig kosullarini onler.
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Soru

= Coklu surec sistemlerde senkronizasyon icin kilit kullanmanin potansiyel
bir dezavantaji nedir?

= a) Kilittenme (deadlock)
= b) Oncelik ters ¢cevirme
* ¢) Mesgul bekleme

= d) Aclik




Cevap
= Cevap: c¢)

= Kilitler, coklu slre¢ sistemlerde senkronizasyonu saglamak icin sikca
kullanilir. Ancak, bu mekanizmanin dezavantaji, mesgul bekleme (busy
waiting) olarak adlandirilan durumdur. Mesgul bekleme, bir islemci veya is
parcaciginin Kilit coztlene kadar surekli olarak kontrol etme veya bekletme
durumudur. Bu slrec¢ boyunca, islemci islemi gerceklestiremez ve sadece
kilit cozulinceye kadar bekler. Bu durumda, islemciyi verimli bir sekilde
kullanmak yerine, islemci surekli olarak kontrol edilir ve kaynaklar bosa
harcanir.
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Soru

= Coklu islemci baglaminda, bir semaforun amaci nedir?

= a) Kritik kod bdlgelerini eszamanli erisime karsi korumak

» b) Surecler arasinda mesaj iletimi icin bir iletisim kanali saglamak

= ¢) Surec yuratulirken bellegi dinamik olarak tahsis ve serbest birakmak

= d) Paylasilan kaynaklara erisimi kontrol etmek ve yaris kosullarini 6nlemek




Cevap
= Cevap: d)

= Semaforlar, coklu slrec¢ sistemlerde paylasilan kaynaklara erisimi kontrol
etmek ve yaris kosullarini 6nlemek icin kullanilan bir senkronizasyon
mekanizmasidir. Bir semafor, belirli bir paylasilan kaynaga erisim hakkini
kontrol eder. Silrecler bu kaynaga erismek istediklerinde, semaforu
kullanarak erisim izni alirlar. Semaforlar, belirli sayida izin verilen
eszamanli erisimi kontrol etmek icin kullanilabilir veya bir igslem kaynagi
kullanirken diger sureclerin beklemesini saglayabilir. Bu sekilde,
semaforlar paylasilan kaynaklarin givenli ve tutarli bir gekilde
kullanilmasini saglar ve yaris kosullarini 6nler.
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Soru

» Eszamanli programlamada monitortn rold nedir?

= a) Sdreclerin iletisim kurmasini ve faaliyetlerini koordine etmesi icin bir
mekanizma saglamak

» b) Paylasilan kaynaklari birden cok strec tarafindan es zamanli erisimden
korumak

*= ¢) Yalnizca bir sdrecin ayni anda kritik kod boliumund yuratmesine izin
vermek

= d) Paylasilan verileri ve bunlari degistiren sirecleri kapsullemek ve
karsilikll diglama saglamak
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Cevap
= Cevap: d)

* Bir monitor, eszamanli programlamada paylasilan verileri ve bu verileri
degistiren islemleri kapsullemek icin kullanilan yapilardir. Monitorler, veri
ve islemleri bir araya getirerek, bu verilere ayni anda sadece bir surecin
erismesine ve degistirmesine izin verirler. Bu, karsilikh digslama (mutual
exclusion) saglar ve paylasilan verilere es zamanli erisimden kaynaklanan
sorunlari oOnler. Monitorler ayni zamanda kosullu degiskenler gibi
senkronizasyon araclarini da icerebilir, bOylece islemler arasinda iletisim
ve koordinasyonu saglarlar.
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Soru

= Slirec yonetiminde "Zombie" (Oll) durumunda olan sirec¢ nedir?

» a) Giris/Cikis tamamlanmasi gibi bir olayin gerceklesmesini bekleyen bir
sureci gosterir.

* b) Sonlandiriimis ancak hala slrec¢ tablosunda tutulan bir sireci temsil
eder.

= ¢) Askiya alinmig ve daha sonra devam ettirilebilecek bir streci belirtir.
= d) CPU'da etkin olarak komutlari yartten bir streci belirtir.



Cevap
= Cevap: b)

= "Zombie" (OlU) durumu, énemli bir durumdur c¢tinkti bir siireg, ata stirec
tarafindan sonlandirildiktan sonra bile hala stre¢ tablosunda tutuluyor
olabilir. Bu, sure¢ tablosundaki kaynagin bosa harcanmasina ve gereksiz
kaynak tiketimine neden olabilir. OlU bir stirec, ¢cocuk sireci sona erdikten
sonra ata sureci sona erdirmediginde veya ata sure¢ sona erdiginde ancak
cocuk sirec¢ sonlandirma sinyalini almadiginda olusabilir. Olu bir surec,
sonlandirildiktan sonra sistem kaynaklarini serbest birakmak icin 6zel bir
temizlik islemi tarafindan kaldiriilmalidir.
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Soru

= Bir strecin "Sonlandiriimis” durumu neyi ifade eder?

»a) Surecg, Girig/Cikis islemlerinin tamamlanmasi gibi bir olayin
gerceklesmesini bekliyor.

= b) Surec yuratmesini tamamladi ve tim ayrilan kaynaklari serbest birakti.
= ¢) Sureg, giris veya cikis islemlerinin tamamlanmasini bekliyor.
= d) Surec, CPU'da komutlari etkin bir sekilde yuratuyor.




Cevap

= Cevap: b)

* Bir sdrecin "Sonlandirilmig” durumu, sdrec¢ ydrutmesinin tamamlandigini
ve tum ayrilan kaynaklari serbest biraktigini goésterir. Bu durum, sirec artik
sistem kaynaklarina ihtiya¢c duymadigi ve sistem tarafindan temizlenmeye
veya sonlandirimaya hazir oldugu anlamina gelir. Igletim sistemi,

sonlandiriimis bir islemi surec tablosundan kaldirarak ve kullanilan diger
kaynaklari serbest birakarak bu durumu isler.
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Soru

= Bir sidrecin Girig/Cikis islemlerinin  tamamlanmasi gibi  bir olayin
gerceklesmesini bekledigi durum hangisidir?

= a) Calisiyor (Running)

* b) Hazir (Ready)

= ¢) Engellenmis (Blocked)
= d) Yeni (New)




Cevap
= Cevap: c¢)

= "Bloklanmis" durum, bir surecin Girig/Cikis (1/0) tamamlanmasi gibi bir
olayin gerceklesmesini bekledigi durumu ifade eder. Bir slrec, bir
Giris/Cikis islemi gerceklestirdiginde, sure¢ genellikle islemcinin digindaki
bir cihazla etkilesime girer ve sonucu bekler. Ornegin, bir dosya okuma
iIslemi gercgeklestirirken, islemci dosyanin okunmasini bekler. Bu slrecte,
islem "Engellenmis” durumuna gecer ve diger sureglerle calismak Icin
bekler. Isletim sistemi, Giris/Cikis islemi tamamlandiginda streci uyandirir
ve yeniden calistirir.
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Soru

= SUrec yonetiminde "Hazir" durumunun rolt nedir?

= a) Bir sdrecin ydlrdtmesini tamamladigini ve tim kaynaklari serbest
biraktigini belirtir.

= b) Bir strecin Girig/Cikis tamamlanmasi gibi bir olayin gergeklesmesini
bekledigini gosterir.

= ¢) Bir surecin giris veya cikis islemlerinin tamamlanmasini bekledigini
pelirtir.

= d) Bir siirecin hazir ve bir CPU'ya atanmayi bekledigini belirtir.




Cevap

= Cevap: d)

= "Hazir" durumu, bir igslemin CPU'ya atanma ve yuritme i¢in hazir oldugunu
belirtir. Isletim sistemi, sireci calistirmak icin CPU'ya ihtiyac duydugunda,
hazir durumunda olan surecleri secer ve CPU'ya atanmalarini saglar.
Hazir durumundaki bir stire¢, CPU zamani almak i¢in bekler, ancak o anda
yuruattlmez. Isletim sistemi, bu slrecler arasinda zaman paylasimi yaparak
ve islemciyi verimli bir sekilde kullanarak surecleri sirayla calistirir.
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Soru

» Bir strecin CPU'da komutlari etkin bir sekilde yuruttugunu belirten durum
hangisidir?

* a) Hazir
* b) Engellenmis

= c) Calisiyor
» d) Sonlandirildi




Cevap
= Cevap: c¢)

= "Calisiyor” durumu, bir surecin CPU'da aktif olarak talimatlari yuruttugunu
Ifade eder. Stre¢, CPU Uzerindeki islemci zamanini kullanarak talimatlari
gerceklestirir. Bu durumda, surec¢ sistem kaynaklarina erisir ve belirli bir
islemi gerceklestirmek icin CPU'da calisir. Calisan bir surec, isletim sistemi
tarafindan CPU'dan alinana veya bir kesinti gerceklesene kadar calismaya
devam eder.




Soru

= Baglam anahtarlama (context switch) isleminin temel amaci nedir?

= a) Bir surecin durumunu kaydetmek ve baska bir streci yurlitme icin
durumunu geri yuklemek.

» b) Sireclere Oncelik ve cizelgeleme algoritmasina dayali olarak CPU
zamani tahsis etmek.

= ¢) Eszamanl yuratilen surecler arasinda paylasilan kaynaklara erisimi
senkronize etmek.

= d) Sisteme bagli cevre birimleri tarafindan Uretilen kesmeleri islemek.
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Cevap

= Cevap: a)

» Baglam anahtarlama, isletim sistemi tarafindan bir slrecin durumunu
kaydetmek ve CPU'da baska bir sireci yuritmek dzere kaydedilen
durumunu geri yuklemek icin gerceklestirilir. Bu islem, coklu islem
sistemlerde CPU'nun farkli strecler arasinda gecis yapmasini saglar. Bir
surec, CPU'da calisirken, bir kesinti meydana geldiginde veya isletim
sistemi farkli bir sUrecin calismasi gerektigine karar verdiginde, stlrec
durumu kaydedilir ve CPU baska bir sturece gecirilir. Bu sekilde, isletim
sistemi farkh sdrecleri zaman paylasimi yontemiyle calistirabilir ve
CPU'nun etkin bir sekilde kullaniimasini saglar.
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Soru

= |sletim sisteminin hangi bileseni baglam anahtarlamayi gerceklestirmekten
sorumludur?

» a) Cekirdek (Kernel)

» b) Kabuk (Shell)

= ¢) Aygit surtculeri (Device drivers)
= d) Cizelgeleyici (Scheduler)




Cevap
= Cevap: a)

= Baglam anahtarlama, isletim sistemi icerisinde gergeklesen onemli bir
islemdir. Igletim sistemi cekirdegi (kernel) tarafindan yonetilir. Cekirdek,
isletim sisteminin merkezi parcasidir ve temel iglevleri, surecleri yonetmek,
kaynaklari (ornegin, CPU, bellek, dosya sistemi) denetlemek ve sistem
kaynaklarini yonetmektir.



Soru

» Sik baglam anahtarlama islemlerinin bir sonucu nedir?

= a) Gelistiriimig sistem tepkisi ve islem kapasitesi

» b) Strec durumu kaydedilmesi ve geri yuklenmesi nedeniyle artan ek yuk
= ¢) Sistem kaynaklarinin yonetiminde azalan karmasiklik

= d) Artan hata toleransi ve guvenilirlik




Cevap

= Cevap: b)

» SIk baglam anahtarlama islemleri, isletim sistemi tarafindan yoOnetilen
coklu gorev bir sistemde yaygin bir durumdur. Ancak, sik baglam
degisimlerinin bir sonucu olarak, sure¢ durumunun surekli olarak
kaydedilmesi ve geri yuklenmesi islemi artar. Bu, ekstra islemci zamani ve

sistem kaynaklari gerektiren bir islemdir, bu da isletim sistemi tUzerinde ek
bir yuk olusturur.




Soru

= [sletim sistemlerinde bir baglam degisiminin suresini etkileyen faktor
hangisidir?

= a) CPU'nun hizi

= b) Kullanilabilir bellek miktar

= c) Sistemdeki surec sayisi

» d) Cizelgeleme algoritmasinin verimliligi




Cevap

= Cevap: a)

= Baglam degisimi, bir islemcinin bir streci durdurup baska bir strece gecis
yapmasidir. Baglam degisiminin sutresi, bircok faktdre baglidir ancak en
onemlisi CPU'nun hizidir. Cunkl baglam degisimi islemci tarafindan
gerceklestirilir ve islemci hizi, bu islemin ne kadar hizli gerceklesecegini

belirler.



Soru

* Bir baglam degisimi sirasinda bir islemin durumunun kaydedilmesinin
amaci nedir?

= a) Surecin kesintiye ugradigi noktadan devam etmesine izin vermek.

» b) Sireclere Oncelik ve cizelgeleme algoritmasina dayali olarak CPU
zamani tahsis etmek.

= ¢) Eszamanl yuratilen surecler arasinda paylasilan kaynaklara erisimi
senkronize etmek.

= d) Sisteme bagli cevre birimleri tarafindan Uretilen kesmeleri islemek.
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Cevap
= Cevap: a)

» Baglam anahtarlama sirasinda, bir sire¢ durumunun kaydedilmesinin
temel amaci, sureci kesintiye ugradigi noktadan devam ettirebilmektir. Bu,
iIslemci bir bagska slrece gectiginde veya bir kesme (interrupt) meydana
geldiginde, sureci durdurmak ve daha sonra ayni slreci islemciye geri
dondugunde surecin kaldigi noktadan devam etmesini saglamak icin
gereklidir. Sure¢ durumunun kaydedilmesi, islemcinin durdurulan streci
daha sonra tam olarak ayni durumda devam ettirebilmesini saglar.
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Soru

= Onceden kesmeli coklu gorev sistemlerinde, baglam anahtarlamayi
tetikleyen nedir?

= a) Bir stire¢c CPU'nun kontrolint gonullt olarak birakir.

= b) Bir kesme meydana gelir, ornegin bir zamanlayici kesmesi veya
Giris/Cikis isleminin tamamlanmasi.

= ¢) Bir surec¢ paylasilan bir kaynaga erisim isteginde bulunur.
= d) Bir strec yurutmesini tamamlar ve ¢ikis yapar.
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Cevap
= Cevap: b)

» Onceden kesmeli coklu gorev sistemlerinde, baglam anahtarlama
genellikle bir kesme (interrupt) meydana geldiginde tetiklenir. Ornegin, bir
zamanlayici kesmesi (timer interrupt) belirli bir stre doldugunda veya bir
Giris/Cikis islemi tamamlandiginda gerceklesebilir. Bu tir bir kesme,
isletim sistemi cekirdegi tarafindan algilanir ve igslemci mevcut streci
duraklatir ve kesme islemi tarafindan isaret edilen baska bir siirece gecis
yapar.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 2 15




Soru

» Tekrarlanamayan yuritme baglaminda, bir sdrecin bir olayin
gerceklesmesini beklerken surekli olarak geciktigi durumu hangi terim
tanimlar?

= a) Kitlenme (Deadlock)

= b) Aclik (Starvation)

» ¢) Bosa cabalama (Thrashing)
» d) Bosa donme (Spinning)




Cevap
= Cevap: b)

= "Aclik" terimi, bir slrecin bir olayin gerceklesmesini beklerken surekli

olarak geciktigi durumu tanimlar. Bu durumda, bir strec¢ bir olayin
gerceklesmesini beklerken, diger surecler tarafindan sirekli olarak
Onceliklendirilir veya olay gerceklesmezse bekleyici durumda kalir. Bu,
sudrec icin istenen kaynaklarin surekli olarak diger surecler tarafindan
alinmasindan veya kaynaklarin hic serbest birakilmamasindan
kaynaklanabilir. Sonuc¢ olarak, surec¢ bekleyici durumda kalir ve belirli bir
olayin gerceklesmesini beklerken hicbir islem yapamaz.
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Soru

» Tekrarlanamayan yurutme baglaminda, birden fazla surecin baska bir

surec tarafindan tutulan bir kaynagi sonsuza kadar bekledigi durumu hangi
terim tanimlar?

» a) Aclik (Starvation)

= b) Kilittenme (Deadlock)

» ¢) Bosa cabalama (Thrashing)
» d) Bosa donme (Spinning)




Cevap

= Cevap: b)

= "Kilitlenme" terimi, birden fazla surecin belirli bir kaynagi elinde tutan diger
bir sireci beklemesi nedeniyle ilerleyememesi durumudur. Bu durumda,
her slre¢ digerinin elindeki kaynaga erismek icin beklerken, hicbiri
llerleyemez ve sistemde bir dongu olusur. Ornegin, Sure¢ A, bir kaynagi
elinde tutarken, Strec¢ B ayni kaynagi elde etmek icin beklerken, Surec A
da baska bir kaynagi elde etmek icin Stre¢ B'nin kaynagini bekleyebilir.
Sonuc¢ olarak, her iki sure¢ de kaynaklari serbest birakmayi bekler ve

sistemde ilerleme olmaz.
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Soru

* Birden fazla slrec¢ arasinda paylasilan bellek bolgesine dogrudan erisim
saglayan IPC mekanizmasi hangisidir?

» a) Mesaj iletisimi (Message passing)
* b) Paylasimli bellek (Shared memory)
= ¢) Isaret flamasi (Semaphore)

= d) Boru hatti (Pipes)




Cevap
= Cevap: b)

» Paylagsimli bellek mekanizmasi, birden fazla slre¢ arasinda veri
paylasimini saglar. Sdreclerin ayni bellek bdlgesine dogrudan erisim
saglamasina izin verir, bu da veri kopyalama ve iletisim maliyetini azaltir.
Surecler, ayni bellek bdlgesine yazabilir ve oradan okuyabilirler. Bu, veri
aktariminin hizh ve etkin olmasini saglar. Ancak, paylasimli bellek
kullanirken senkronizasyon onemlidir ¢cinku ayni bellek bdlgesine birden
fazla slrec¢ ayni anda eriseblilir ve bu da istenmeyen sonuclara yol acabilir.
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Soru

» |PC'de senkron mesaj iletiminin ozelligi nedir?

» a) Gonderici ve alicl, iletisim sirasinda senkronize olmak zorunda degildir.
= b) Gonderici, alicinin iletiyi aldigini dogrulayana kadar bekler.

= ¢) lletiler, aliciya asenkron gonderim icin bir tampon bellege saklantr.

= d) Surecler arasinda koordinasyon gerektirmeden iletisim gerceklesir.




Cevap
= Cevap: b)

= Senkron mesaj iletiminde, gonderici bir ileti gonderdikten sonra iletiyi
alicinin almasini bekler. Bu, gonderici ve alici arasinda senkronizasyonu
saglar ve iletisimin guvenilirligini artirir. Gonderici, iletiyi gonderdikten
sonra alicinin onu aldigini dogrulamadan devam etmez. Bu, iletisimin
guvenilir ve guvenli bir sekilde gerceklesmesini saglar, ancak iletisimde
gecikmelere neden olabilir.




Soru

= Ayni ag uzerinde farkli bilgisayarlarda calisan slrecler arasindaki iletisim
iIcin hangi IPC mekanizmasi kullanilir?

= a) Paylasimli bellek (Shared memory)
* b) Mesaj iletisimi (Message passing)
= ¢) Isaret flamasi (Semaphore)

= d) Boru hatti (Pipes)




Cevap
= Cevap: b)

= Ayni ag Uzerinde farkh bilgisayarlarda calisan surecler arasinda iletisim
iIcin genellikle mesaj iletisimi kullanilir. Mesaj iletisimi, bir slre¢c veya
bilgisayar tarafindan digerine mesaj gonderme ve almayi icerir. Mesaj
iletisimi, iletisimdeki taraflar arasinda bir baglanti gerektirmeyen gtvenilir
bir iletisim mekanizmasidir. Ornegin, ag Uzerindeki bir bilgisayar bir istemci
sureci baslatir ve sunucuya bir istek mesaji gonderir. Sunucu, istegi alir,
isler ve yanit gonderir.
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Soru

* |PC baglaminda, isaret flamasi (semaphore) amaci nedir?

» a) Surecler arasinda paylasilan bellege dogrudan erisim

» b) Surecler arasinda veriyi senkronize bir sekilde transfer etme

» ¢) Eszamanli slrecler arasinda paylasilan kaynaklara senkronize erisim
» d) Surecler arasinda tek yonlu bir iletisim kanali olusturma




Cevap
= Cevap: c¢)

» Semaforlar, eszamanli calisan surecler arasinda paylasilan kaynaklara
erisimi senkronize etmek icin kullanilir. Birden fazla stre¢ ayni anda bir
kaynaga erismeye calisiyorsa, semaforlar bu erisimi dizenleyerek
cakismalari onler ve kaynaklarin giivenli kullaniimasini saglar. Ornegin, bir
surec bir dosyaya yazarken, diger sureclerin ayni dosyaya ayni anda
yazmamasini saglamak icin kullanilabilir.
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Soru

» Hangi IPC mekanizmasi, bir cift stre¢c arasinda tek yonlu iletisim kanall
saglar?

* a) Paylasimli bellek
* b) Mesaj iletisimi

= ¢) Isaret flamasi

= d) Boru hatti (Pipes)




Cevap

= Cevap: d)

= Boru hatti (pipes), bir cift sUrec¢ arasinda tek yonlu bir iletisim kanali saglar.
Bu kanal, veri akisinin bir yonden digerine dogru oldugu bir boru hatti gibi
dusunulebilir. Bir sUreg, bir boruya veri yazabilir ve diger strec¢ bu borudan
bu veriyi okuyabilir. Borular bir slre¢ tarafindan olusturulur ve diger
surecle iletisim kurmak icin kullantlir. Ornegin, bir strecten cikti almak ve
baska bir strecten girdi almak icin siklikla kullanilir. Bu nedenle, borular
tek yonlu bir iletisim kanali saglar ve cift yonlu iletisim icin kullanilamaz.
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Soru

= Soketler, ag ortaminda surecler arasi iletisimde hangi rolt oynar?

» a) Uzak surecler arasindaki paylasilan bellek bolgelerine erisim saglar.
= b) Ayni bilgisayarda calisan strecler arasinda mesaj iletisimini kolaylastirir.
= ¢) Farkh bilgisayarlarda calisan surecler icin iletisim kanallari olustururlar.

» d) Es zamanl surecler arasinda paylasilan kaynaklara erisimi senkronize
eder.



Cevap

= Cevap: c¢)

= Soketler, farkli bilgisayarlarda calisan slrecler arasinda iletisim kurmak
icin kullanthr. Iki farkh bilgisayar arasinda baglanti saglayarak, veri
aligverisi yapilmasini mumkun kilarlar. Soketler genellikle TCP/IP veya
UDP/IP  protokollerini kullanarak iletisim kurarlar ve cesitli ag
uygulamalarinda (web tarayicilari, e-posta istemcileri, dosya paylasimi
programlari vb.) yaygin olarak kullanilirlar.
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Soru

= Coklu is parcacigi programlamasi baglaminda, bir is parcaciginin
paylasilan kaynagi degistirdigi durumda diger is parcaciginin onu okuma
veya degistirme islemi strerken yasanan durumu hangi terim tanimlar?

= a) Kilittenme (Deadlock)

= b) Aclik (Starvation)

» ¢) Yaris kosulu (Race condition)
= d) Kritik bolge (Critical region)




Cevap
= Cevap: c¢)

= Yaris kosulu (Race condition), coklu is parcacigl programlamasinda
karsilasilan bir durumdur. Bu durumda, bir is pargacigi paylasilan kaynagi
okurken veya degistirirken, baska bir is parcacigi da ayni kaynaga
erismeye calisirr Eger is parcaciklari arasinda senkronizasyon
saglanmamigsa ve kaynagin durumu kontrol edilmeden islemler
gerceklestirilirse, beklenmedik sonuclar ortaya cikabilir. Ornegin, bir is
parcacigl bir degiskeni artirirken, digeri ayni degiskeni okuyabilir veya
degistirebilir. Bu durumda, degiskenin son degeri tutarsiz olabilir.
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Soru

* Yaris kosullarini azaltmada bir mutex kilidin temel rolti nedir?

=a) Is parcaciklar arasinda paylasilan kaynaklara karsilikli diglama
saglamak

* b) Birden fazla is parcaciginin ayni anda paylasilan kaynaklara erismesine
1Zin vermek

= ¢) Coklu is parcacikli bir uygulamada is parcaciklari arasinda iletisimi
kolaylastirmak

= d) Is parcaciklarina onceliklerine gére CPU zamani tahsis etmek
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Cevap

= Cevap: a)

= Mutex kilidi, yaris kosullarini dnlemede Oonemli rol oynar. Paylasilan bir
kaynaga sadece bir is parcaciginin ayni anda erismesini saglayarak, diger
IS parcaciklarinin beklemesini ve kaynagin guvenli bir sekilde
kullanilmasini saglar. Bu, eszamanli ¢alisan is parcaciklarinin birbirlerinin
calismasini engeller ve veri butunlugunu korur. Mutex Kkilitleri, kritik bolge
adi verilen kod parcasinin ayni anda yalnizca bir is pargacigi tarafindan
calistirilmasini saglar.
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Soru

= Karsilikli diglama baglaminda, kritik bolgenin amaci nedir?

» a) Kodu birden cok is parcaciginda eszamanli olarak yurutmek

» b) Surecler arasinda paylasilan kaynaklara erisimi senkronize etmek
= ¢) Sureclerin mesaj iletisimi yoluyla iletisim kurmasina izin vermek

= d) Sureclere 6nceliklerine gore CPU zamani tahsis etmek




Cevap

= Cevap: b)

= Kritik bdlge, karsilikli dislamanin saglandigr kod parcasidir. Bu bdlgede,
yalnizca bir slrec¢ veya is pargcacigl ayni anda calisabilir. Bu, paylasilan bir
kaynaga erisimi senkronize eder ve birden fazla slrec veya is pargaciginin
ayni anda bu kaynaga erisimini dnler. Bu nedenle, kritik bolge, paylasilan
kaynaklara guvenli bir sekilde erisim saglamak icin kullanilir ve vyaris
kosullarini Onler.
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Soru

= Karsilikli diglama baglaminda, spin lock kullanmanin dezavantaji nedir?

» a) Sik sik baglam anahtarlamaya bagli yuksek islem maliyeti

* b) Kilidin serbest birakilmasini bekleyen is parcaciklari arasinda kilitlenme
» ¢) CPU kaynaklarinin verimsiz kullanimi

» d) Cok sayida is parcacigi icin sinirl 6lceklenebilirlik




Cevap
= Cevap: c¢)

= Spinlock'lar, bir kaynaga erisimi beklerken islemciyi mesgul eden dongduleri
kullanir. Bu, islemcinin strekli olarak belirli bir kilit durumunu kontrol
etmesine ve Kilit serbest birakilana kadar tekrar etmesine neden olur. Bu
sure¢, CPU kaynaklarinin verimsiz kullanimina yol acar, ctunkut islemci Kkilit
serbest birakilana kadar baska isleri yapmak yerine surekli olarak ayni
islemi tekrarlar. Bu, O0zellikle iglemcilerin yogun olarak kullanildigi
durumlarda performans sorunlarina neden olabilir.
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Soru

= Coklu is parcacikli programlardaki karsilikli digslamanin performans etkisini
azaltmak icin alinabilecek dnlem nedir?

» a) Paylasilan kaynaklara erisen is parcacigi sayisini artirmak
= b) Kilitlerin stiresini azaltmak icin kritik bélgeyi optimize etmek
= ¢) Senkronizasyon icin mutex Kilitler yerine spinlock'lar kullanmak

= d) Birden cok is parcaciginin kritik bdlgeye eszamanli erisimine izin
vermek



Cevap

= Cevap: b)

= Karsilikli dislamanin performans etkisini azaltmanin bir yolu, kritik bolgeyi
optimize etmektir. Kritik bdlge, bir is parcaciginin paylasilan kaynaga
erigsirken diger is parcaciklarini engellemek icin kullanilan kod parcasidir.
Kritik bolge, kilitlenme suresini en aza indirmek icin mimkuin oldugunca
klcuk olmaldir. Kilitlerin suresini azaltmak icin kritik bolgedeki islemleri
optimize etmek, is parcaciklarinin kilitlerin serbest birakilmasini beklerken

harcadigl sureyi azaltir ve dolayisiyla uygulamanin daha hizli ¢calismasini
saglar.
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Soru

= [sletim sistemlerinde kritik bolgeyi ne tanimlar?

= a) Sistem islemleri icin ayriilmis bellek bolimudar.

* b) Paylasilan kaynaklara erigsilen ve eszamanli erisimden korunmasi
gereken kod bolimuadar.

= ¢) Sik erisilen verilerin saklandigi CPU onbelleginin bir parcasidir.

= d) Sistem gunltukleri ve hata mesajlarini saklamak icin kullanilan disk
depolama alaninin bir parcasidir.




Cevap
= Cevap: b)

= Kritik bolge, bir isletim sistemi icinde, birden fazla is parcacigi veya surec
tarafindan kullanilan ve paylasilan kaynaklara erisimi Iiceren kod
parcasidir. Bu kaynaklar genellikle bellek, dosya sistemi gibi sistem
kaynaklari veya donanim aygitlari olabilir. Kritik bdlgeye girildiginde,
sadece Dbir is parcacigl veya surec tarafindan erisilmesine izin verilir ve
digerlerinin erisimi engellenir. Bu, veri butunlugunun korunmasini saglar ve
yaris kosullarini onler.
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Soru

= Kritik bolgeleri yonetmede semaforun amacini dogru sekilde aciklayan
Ifade hangisidir?

* a) Yalnizca bir stirecin ayni anda kritik bélgeye girmesini saglar.

= b) Birden cok surecin ayni anda paylasilan kaynaga erismesine izin verir.
» ¢) Surecler arasinda mesaj iletisimini kolaylastirir.

» d) Paylasilan kaynaklara erisimi dlzenleyerek yaris kosullarini onler.



Cevap

= Cevap: d)

= Semaforlar, kritik bolgelere erisimi koordine ve senkronize ederek, birden
cok is parcaciginin ayni anda paylasilan kaynaklara erismesini onler. Bu,
yaris kosullarini ve veri butunlugunu korur. Semaforlar genellikle is
parcaciklarinin veya sdreclerin kritik bolgeye girmesine izin veren veya
engelleyen bir tur senkronizasyon mekanizmasi olarak kullanilir.




Soru

» Peterson ¢6zumd, isletim sistemlerindeki hangi sorunu ¢c6zmeyi amaclar?

= a) Kilittenme (Deadlock)

* b) Yaris kosulu

» C) Aclik

= d) Bosa cabalama (Thrashing)




Cevap
= Cevap: b)

» Peterson c¢Ozumu, Ozellikle karsilikli digslama ve senkronizasyonun
saglanmasi gereken coklu is parcacikli veya coklu islemcili sistemlerde,
yani es zamanli programlama ortamlarinda yaris kosullarini ¢ozmeyi
amaclar. Yaris kosullari, birden cok is pargcaciginin veya sirecin ayni anda
paylasilan bir kaynaga erismeye calismasi durumunda ortaya cikan
sorunlardir. Peterson c¢cOzumdu, bu tdr yaris kosullarini dnlemek icin bir
algoritma saglar, boylece paylasilan kaynaklara gtvenli bir sekilde erisim
saglanir ve veri butunlugu korunur.
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Soru

» Es zamanli programlamadaki Peterson ¢coziumunun temel amaci nedir?

* a) Birden cok surecin ayni anda paylasilan kaynaklara erismesini 0nlemek

* b) Es zamanli slrecler arasinda paylasilan kaynaklara karsilikli dislama
saglamak

» ¢) Sureclerin mesaj gecisi yoluyla iletisim kurmasini saglamak
= d) Sureclere onceliklerine gore CPU zamani tahsis etmek




Cevap

= Cevap: b)

» Peterson c¢cO0zumu, es zamanl programlamadaki temel sorunlardan biri
olan yaris kosullarini c6zmek icin tasarlanmis bir algoritmadir. Bu sekilde,
bir is parcaciginin veya surecin paylasilan bir kaynaga eristigi sirada diger
IS parcaciklarinin veya sureclerin bu kaynaga erismesi engellenir, boylece
veri butunlugu korunur.




Soru

» Peterson ¢O6zumunu dogru bir sekilde tanimlayan ifade hangisidir?

* a) Yalnizca bir strecin ayni anda kritik bélgeye girebilmesini saglar.

= b) Birden cok surecin ayni anda paylasilan kaynaga erisimine izin verir.
» ¢) Surecler arasinda mesaj iletisimini kolaylastirir.

= d) Yaris kosullarini, paylasilan kaynaklara erisimi diizenleyerek onler.




Cevap

= Cevap: a)

» Peterson c¢OzUumu, es zamanli programlama ortaminda paylasilan
kaynaklara guvenli bir sekilde erisimi saglamak icin kullanilan bir
algoritmadir. Bu ¢6zum, yalnizca bir sdrecin ayni anda kritik bolgeye
girebilecegini garanti eder. Bu, kritik bo6lgedeki paylasilan kaynaklarin
guvenli bir sekilde kullanilmasini saglar ve yaris kosullarini onler.



Soru

= Peterson ¢cozumu karsilikl diglamayi nasil saglar?

= a) Kritik bolgede mesgul bekleyerek

= b) Mutex kilitleri yerine spinlock'lari uygulayarak

= ¢) Surecler arasinda koordinasyon ve senkronizasyon kullanarak
= d) Birden cok surecin ayni anda kilitleri tutmasina izin vererek




Cevap

= Cevap: c¢)

= Peterson ¢Ozumdu, surecler arasinda karsilikli digslamayi saglamak icin
uygun koordinasyon ve senkronizasyon mekanizmalarini kullanir. Bu,
sureclerin kritik bolgeye girislerini ve cikislarini dlizenler ve boylece ayni
anda yalnizca bir strecin kritik bélgeye girmesini saglar.




Soru

» Peterson cOzumunde paylasilan kaynaklara erisimi koordine etmek icin
kullanilan veri yapisi nedir?

» a) Semafor

= b) Mutex Kilidi
= C) Bariyer

= d) Bayrak dizisi




Cevap
= Cevap: d)

= Peterson cOzUmunde, surecler arasinda paylasilan kaynaklara erigimi
koordine etmek icin bayrak dizisi kullanilir. Bu bayrak dizisi, her strec icin
ayri bir bayragin tutuldugu bir veri yapisidir. Her surecg, kritik bolgeye
girmek istediginde Oonce kendi bayragini kaldirir ve daha sonra diger
sureclerin bayraklarini kontrol ederek kritik bolgeye gireblilir. Bu bayraklar,
sureclerin kritik bolgeye girisini duzenlemek icin kullanilir ve boylece
karsilikli diglama saglantr.
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Soru

= [sletim sistemleri baglaminda, "uyandirma" isleminin amaci nedir?

= a) Bir slreci uyutarak gecici olarak calismasini askiya almak

= b) Bir sUreci sonlandirarak ayriimis kaynaklarini serbest birakmak
= ¢) Daha once uyuyan bir strecin calismasini yeniden baslatmak

= d) Bir stirece onceligine bagli olarak CPU zamani tahsis etmek




Cevap

= Cevap: c¢)

= "Uyandirma" islemi, uyuyan bir slrecin calismasini yeniden baslatmayi
amaclar. Bir surec, genellikle bir olayin gergeklesmesini beklerken uyur
duruma gecer. Bu olay gercgeklestiginde, isletim sistemi bu islemi uyandirir
ve tekrar calismaya baslar. Bu durum, ornegin bir G/C islemi
tamamlandiginda veya bir sinyal alindiginda gerceklesebilir. Bu sayede,
islem sirayla uyku ve uyaniklik durumlari arasinda gecis yapabilir ve
Isletim sistemi kaynaklari etkin bir sekilde yonetebilir.
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Soru

= [sletim sistemlerinde "wake up" islemini tetikleyen nedir?

= a) Bir disk G/C isleminin tamamlanmasi

» b) Surec tarafindan ayarlanan bir zamanlayicinin siresinin dolmasi
= ¢) Harici aygitlar tarafindan uretilen bir kesme

» d) Baska bir surec tarafindan yapilan sistem cagrisi




Cevap

= Cevap: a)

= [sletim sistemleri, genellikle bir islem tamamlandiginda slreci uyandirmak
iIcin cesitli mekanizmalar kullanir. Isletim sistemi, disk G/C isleminin
tamamlandigini algiladiginda ilgili islemi uygulayan is pargcacigini (thread)
veya slreci uyandirir.




Soru

= [sletim sistemlerinde "wake up sleep" mekanizmasini kullanmanin temel
avantajl nedir?

» a) Baglam anahtarlamanin getirdigi ek yuku azaltir
= b) Sireclerin mesaj iletisimi yoluyla iletisim kurmasini saglar

= ¢) CPU kaynaklarini etkin bir sekilde yoneterek sistem yanit verilebilirligini
artirir

» d) Es zamanl slrecler arasinda adil davranarak aclik durumunu onlemeyi
saglar
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Cevap

= Cevap: c¢)

= [sletim sistemlerinde "wake up sleep" mekanizmasinin temel avantaji,
CPU kaynaklarint verimli bir sekilde yoneterek sistem yanit verme tepki
suresini azaltmasidir. Bu mekanizma, isletim sisteminin uyku durumundaki
surecleri uyandirmasina ve sireclere CPU kaynaklari saglamasina olanak
tanir. Bu sayede, sistemdeki slrecler daha hizli yanit verebilir ve kullanici

deneyimi iyilestirilebilir.




Soru

= |sletim sistemlerinde, bir borunun (pipe) asil amaci nedir?

= a) Bellek kaynaklarini sureclere tahsis etmek

» b) Es zamanli slUrecler arasinda paylasilan kaynaklara senkronize erisim
» ¢) Surecler arasinda tek yonlu iletisim kanali olusturmak

= d) Sureclere 6nceliklerine gore CPU zamani tahsis etmek




Cevap
= Cevap: c¢)

* Bir borunun temel amaci, surecler arasinda tek yonlu iletisim kanal
olusturmaktir. Bu, bir slrec¢ tarafindan yazilan verilerin baska bir surec
tarafindan okunabilecegi anlamina gelir. Borular, genellikle bir slrecin
ciktisini diger bir stirece giris olarak aktarmak icin kullanilir. Ornegin, bir
surec bir komutun ciktisini tretirken, bu cikti bir boru araciligiyla baska bir

surece aktarilabilir ve bu sldrec bu ciktiyr kullanarak baska bir islemi
gerceklestirebilir.
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Soru

= |sletim sistemlerinde boru (pipe) hakkinda hangi ifade dogrudur?

» a) Surecler arasinda cift yonlu iletisime olanak tanir.

» b) Surecler arasinda paylasilan bellek bdlgelerine dogrudan erisim saglar.
» ¢) Surecler arasi iletisim icin first-in-first-out (FIFO) veri yapisidir.

= d) Sdrecler arasindaki iletisimi mesaj gecisi yoluyla kolaylastirir.




Cevap

= Cevap: c¢)

= Bir boru (pipe), isletim sistemlerinde sulrecler arasinda first-in-first-out
(FIFO) mantigina gore calisan bir veri yapisidir. Bu, bir surec¢ tarafindan
gonderilen verilerin, alici tarafindan ayni sirayla alinacagi anlamina gelir.
Yani, bir strec bir veri gonderdiginde, alici bu veriyi aldiktan sonra bir
sonraki gonderilen veriyi alir.



Soru

= [sletim sistemlerinde borunun (pipe) dzelligi nedir?

» a) Surecler arasinda cift yonlu iletisime olanak tanir.

= b) Iki slire¢ arasinda noktadan-noktaya baglanti kurar.

» ¢) Surecler arasinda paylasilan bellek bolgelerine dogrudan erisim saglar.
» d) Birden fazla slrec arasinda c¢oklu yayin iletisimini destekler.




Cevap

= Cevap: b)

= Bir boru (pipe), isletim sistemlerinde iki sure¢ arasinda noktadan-noktaya
baglanti kurar. Yani, bir boru bir slrec tarafindan olusturulur ve diger slrec
tarafindan kullanilir. Bu baglanti, bir stirec¢ tarafindan yazilan verilerin diger
surec tarafindan okunmasini saglar.




Soru

= Bir sure¢ bos bir borudan okumaya calisirsa ne olur?

» a) Surec, boruda veri mevcut olana kadar engellenir.

* b) Boru, bos oldugunu belirten bir hata dondarar.

= C) Sureg, hicbir verinin mevcut olmadigini belirten null degeri alir.
= d) Surec, boruda veri mevcut olana kadar uyku durumuna gecer.




Cevap

= Cevap: a)

» Bir sure¢ borudan okumaya calistiginda ve boru bossa, surec beklemeye
alinir. Yani, surec boruda veri mevcut olana kadar bekler ve o zamana
kadar askiya alinir. Bu islem, borunun bir noktasina veri yazilana kadar
devam eder.




Soru

= [sletim sistemi borulari (pipes) uygulamak icin hangi mekanizmayi
kullanir?

* a) Paylasimli bellek

» b) Semafor tabanli senkronizasyon
= ¢) Dosya tanimlayicilari

= d) Sistem cagrilari




Cevap

= Cevap: c¢)

= [sletim sistemleri, borulari uygulamak icin dosya tanimlayicilari kullanir.
Borular, dosya benzeri bir araylz saglarlar ve bu nedenle isletim sistemi
bunlari dosya tanimlayicilari araciligiyla yonetir. Bir strecg, bir boruya
yazmak veya bir borudan okumak icin ilgili dosya tanimlayicisini kullanir.



Soru

= Yemek yiyen filozoflar probleminde (Dining Philosophers) her filozof neyi
temsil eder?

* a) Bir ortak kaynaga erisim icin rekabet eden bir sureci temsil eder.
= b) Bir mutex kilidine erismeye calisan bir is parcacigini temsil eder.
= ¢) Kritik kod bolgesini yurtten CPU c¢ekirdegini temsil eder.

= d) Bir kesmeye hizmet etmek icin bekleyen aygiti temsil eder.




Cevap
= Cevap: a)

* Yemek yiyen filozoflar problemi, bir grup filozofun bir masada yemek
yemesi ve ortak bir kaynak olan catal setini kullanmasi durumunu
modelleyen klasik bir senkronizasyon sorunudur. Her filozof, bir slreci
temsil eder ve ortak kaynaga (catal setine) erismek icin rekabet eder. Bu
problemde, filozoflarin catallari nasil kullanacaklari ve kullandiktan sonra
diger filozoflara ne zaman serbest birakacaklari gibi senkronizasyon
sorunlari bulunmaktadir.
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Soru

* Yemek yiyen filozoflar problemi (Dining Philosophers), isletim
sistemlerinde hangi ana zorluklari ortaya cikarir?

» a) Deadlock (Kilitlenme)

* b) Aclik (Starvation)

* ¢) Yaris kosulu (Race condition)

= d) Baglam anahtarlama ek yukt (Context switching overhead)




Cevap

= Cevap: a)

* Yemek vyiyen filozoflar problemi, Kkilittenme durumlarina yol acma
potansiyeline sahip bir senkronizasyon problemidir. Deadlock, sistemdeki
sureclerin birbirlerinin tamamlanmasini beklerken kilittlenmesi durumudur.
Yemek vyiyen filozoflar problemi 0zelinde, her filozofun sagindaki ve
solundaki catali kullanmasi gerekmektedir. Ancak, bu catal seti paylasilan
bir kaynaktir ve dogru sirayla catali kullanmalari gerekmektedir. Eger her
filozof catali almak icin beklerse ve catall serbest birakmayi bekleyen diger
bir filozofun catali almasi gerekiyorsa, deadlock durumu ortaya cikar.
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Soru

* Yemek yiyen filozoflar probleminde (Dining Philosophers) her filozof ne
kadar kaynaga (catala) ihtiyac duyar?

= a) Bir
= b) Iki
= c) Uc
= d) DOrt




Cevap

= Cevap: b)

= Yemek yiyen filozoflar problemi, her filozofun iki adet kaynaga (catala)
ihtiya¢c duydugu klasik bir senkronizasyon problemidir. Her filozof, yemek
yemek icin saginda ve solundaki catali kullanmalidir. Dolayisiyla, her
filozof iki adet catala ihtiyac duyar.




Soru

» Yemek vyiyen filozoflar probleminde (Dining Philosophers) bir semafor
kullanmanin amaci nedir?

= a) Filozoflar arasinda kilittenmeyi dnlemek icin

» b) Paylasilan kaynaklara (catal) karsilikli dislama saglamak icin

= ¢) Birden fazla filozofun ayni anda catala erismesine izin vermek icin
» d) Filozoflar arasinda yemek masasina erisimi senkronize etmek icin



Cevap

= Cevap: b)

* Yemek yiyen filozoflar problemi, filozoflarin ortak kaynak olan catal setine
guvenli  bir sekilde erismesini saglamak icin  senkronizasyon
mekanizmalarinin kullanilmasini gerektirir. Bu mekanizmalardan biri
semaforlardir. Semaforlar, paylasilan kaynaklara (catala) karsilikli digslama
saglayarak, yani ayni anda sadece bir filozofun bir catali almasini
saglayarak, kaynaklarin dogru bir sekilde kullaniimasini saglar.
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Soru

= Yemek yiyen filozoflar probleminden kilitlenmeyi onlemek icin hangi kosul
saglanmalidir?

= a) En az bir filozof tum gerekli kaynaklari edinebilmelidir.
» b) Her filozof, sol ¢catali almadan dnce sag catali beklemelidir.

» ¢) Filozoflar, dairesel bekleme (circular wait) durumunu oOnlemek Iicin
kaynaklari siki bir sira ile serbest birakmalidir.

» d) Filozoflar senkronizasyon olmadan kaynaklara ayni anda erismelidir.
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Cevap

= Cevap: c¢)

* Yemek yiyen filozoflar problemi, deadlock olusumunu engellemek icin
filozoflarin catali siki bir sira ile alip birakmasini gerektirir. Bu, dairesel
bekleme durumunu oOnler. Ornegin, her filozof, sag catali almadan 6nce sol
catali serbest birakmalidir. Bu sayede, herhangi bir filozof, bir ¢catali almak
Icin diger filozofun catalini beklemeyecek ve dairesel bir bekleme durumu
olusturmayacaktir.




Soru

= |sletim sistemlerinde coklu is parcacigi kullanmanin temel avantaji nedir?

= a) Azaltilmis bellek tiketimi

= b) Gelistiriimis hata toleransi

= ¢) Daha 1yl yanit verme ve es zamanlilik
= d) Basitlestirilmis programlama modeli




Cevap

= Cevap: c¢)

= Coklu is parcaciglr (multithreading), isletim sistemlerinde bircok avantaj
sunar, en dnemlisi sistem yanit tepki verimliligini artirmasi ve es zamanllik
saglamasidir. Coklu is parcacigl sayesinde, bir surec icindeki birden fazla
IS parcacigl ayni anda calisabilir, boylece sistem daha hizli ve daha etkili
bir sekilde yanit verebilir. Ayni zamanda, birden fazla is parcacigi
arasindaki igbirligi ve veri paylasimi daha kolay hale gelir, bu da genel
sistem performansini artirir.
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Soru

= Coklu is parcacigl (multithreading) kavraminda, bir is parcacigi (thread)
neyi temsil eder?

* a) Kendi bellek alanina sahip ayri bir sureci

= b) Ayni bellek alanini paylasan bir strec icindeki bir yartitme birimini
* ¢) Mesaj gecisi yoluyla iletisim kuran bagimsiz bir sureci

= d) Surecler arasinda iletisimi kolaylastiran donanim bilesenini




Cevap

= Cevap: b)

» Bir is parcacigl (thread), bir strec icinde yurutulen birimlerden biridir ve
ayni surec icindeki diger is parcaciklari ile ayni bellek alanini paylasir. Bu,
IS parcaciklarinin birbirleriyle dogrudan iletisim kurmalarini ve ayni bellek
alanini kullanarak veri paylasmalarini saglar. Bir is pargcacigi, bir slrec
icindeki diger is parcaciklari ile igbirligi yaparak belirli bir gorevi
gerceklestirmek icin birlikte calisir.




Soru

» Coklu is parcacigi (multithreading) coklu sirecten (multiprocessing) nasil
farkhdir?

= a) Coklu is parcacigi, farkh CPU'lar Gzerinde yudruttlen birden fazla streci
icerir.

= b) Coklu sdrecg, tek bir strec icinde birden fazla is pargcaciginin
yaratilmesine izin verir.

= ¢) Coklu is parcacigi, bir strec icindeki is parcaciklari arasinda ayni bellek
alanini paylasir.

= d) Coklu slrec, surecleri birbirinden izole ederek hata toleransini artirir.
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Cevap

= Cevap: c¢)

» Coklu is parcacigi ve coklu sutre¢c (multiprocessing), paralel yuritme
saglayan iki farkh yaklagsimdir. Coklu is pargcacigi, bir sirec icinde birden
fazla is parcaciginin yurutilmesini saglar ve bu is parcaciklari ayni surec
icindeki diger is parcaciklari ile ayni bellek alanini paylasir. Bu, veri
paylasimint ve igbirligini kolaylastirir. Ote vyandan, coklu sirec
(multiprocessing), farkl islemciler Gzerinde farkli streclerin yurutilmesine
1zin verir. Her surec¢ kendi ayri bellek alanina sahiptir ve is parcaciklari
arasinda veri paylasimi dogrudan olmaz.
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Soru

= |sletim sistemlerinde kullanici duizeyi is parcaciklarini (user-level threads)
cekirdek duzeyi is parcaciklarindan (kernel-level threads) ayiran 0Ozellik
nedir?

= a) Kullanici duzeyi is parcaciklari dogrudan donanim kaynaklarina erisime
sahiptir.

» b) Cekirdek dlizeyi is parcaciklari tamamen isletim sistemi tarafindan
yonetilir.

= ¢) Kullanici duzeyi is parcaciklari, CPU'ya yakinligi nedeniyle daha hizlidir.

» d) Cekirdek duzeyi is parcaciklari, kullanici uygulamalari tarafindan
olusturulabilir ve yonetilebilir.
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Cevap

= Cevap: b)

= Kullanici duzeyi is parcaciklari ve cekirdek dizeyl is parcaciklari
arasindaki ana fark, nasil yonetildikleridir. Cekirdek dtzeyi is pargaciklari,
isletim sistemi cekirdeqi tarafindan dogrudan yonetilir. Isletim sistemi, is
parcaciklarini olusturur, cizelgeler, duraklatir ve sonlandirirken, kullanici
sadece is parcaciklarini yaratir ve sonlandirir. Ote yandan, kullanici dizeyi
IS parcaciklari kullanici tarafindan olusturulur ve yonetilir. Isletim sistemi,
kullanici duzeyi is parcaciklarini gormeyebilir ve onlari dogrudan
yonetmez. Kullanici, is parcaciklarini olusturur, planlar ve cesitli is
parcacigi kutiphaneleri araciligiyla is parcaciklarinin yonetimini saglar.
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Soru

= Kullanici dlzeyi is parcacigl kutuphanesi, engelleyici (blocking) sistem
cagrilarini nasil igler?

= a) Cagri tamamlanana kadar farkli bir kullanici dlzeyi is pargacigina
gecer.

= b) Cagriy! cekirdek duizeyi is pargacigl yoneticisine devreder.

= ¢) Cagri tamamlanana kadar tim kullanici dizeyi is parcaciklarini askiya
alr.

» d) Engellenen cagriyi iptal eder ve yurlitmeye devam eder.
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Cevap
= Cevap: a)

= Kullanici duzeyi is parcacigl kuatuphanesi, engelleyici sistem cagrilarini
islerken genellikle blokeden kacinmak icin cgesitli yontemler kullanir. Bu
yontemlerden biri, engellenen bir ¢cagrinin etkilerini azaltmak icin o anda
bloke olan is parcacigini bagska bir kullanici dizeyi ig parcacigiyla
degistirmektir. Boylece, engellenen cagrinin tamamlanmasini beklerken
baska bir ig parcacigi yuratalar ve islemci zamani daha verimli kullantlir.
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Soru

= Kullanici dizeyi is parcaciklarinin dezavantajina yol acabilecek bir
senaryo nedir?

= a) Ayrintili (fine-grained) is parcacigi kontroline ihtiya¢ duyuldugunda
= b) Farkli isletim sistemleri arasinda tasinabilirlik gerektiginde
* ¢) Uygulama yuksek performans ve Olceklenebilirlik gerektirdiginde

» d) Uygulama, G/C islemleri icin sistem cagrilarina yogun bir sekilde
bagimli oldugunda
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Cevap

= Cevap: d)

= Kullanici dizeyi is parcaciklari, is parcaciklarinin yonetimi ve planlamasi
konusunda kullaniciya daha fazla kontrol saglar, ancak bazi senaryolarda
dezavantajlara yol acabilir. Ozellikle, uygulamanin G/C (giris/gIkis)
islemleri icin sistem c¢agrilarina yogun bir sekilde bagimli oldugu
durumlarda, kullanici dizeyi is pargaciklari dezavantajli olabilir. Sistem
cagrilari, |§Iet|m sistemi ¢ekirdeqi icinde gerceklesir ve is parcaciklari bu
¢agrilarin tamamlanmasini beklerken genellikle bloklanir. Kullanici dizeyi
is parcaciklari durumunda, eger bir is pargacigi bir G/C iglemi baslatirsa ve
bu islem bloklanirsa, bu is parcacigi tarafindan kullanilan tim diger is
parcaciklari da beklemek zorunda kalabilir. Bu, genellikle uygulamanin
yanit verme suresini etkileyebilir ve performansi azaltabilir.
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Soru

= Oncelik temelli cizelgeleme algoritmalarinin 6zellikleri nelerdir?

* a) Tum sdreclere esit CPU zamani ayirarak adil bir dagilim saglarlar.
» b) Sdrecleri varig zamanlarina gore onceliklendirirler.

» ¢) Her slrece sayisal bir 6ncelik degeri atarlar.

= d) Cizelgeleme kararlari icin streclerin calisma stresine bakarlar.




Cevap

= Cevap: c¢)

= Oncelik temelli cizelgeleme algoritmalari, her slrece oncelik degeri
atayarak calisir. Bu oncelik degerleri, slreclerin 6nem derecesini veya
onceligini temsil eder. Oncelik degeri yiksek olan islemler, oncelik deger
dusuk olanlara gore daha once calistirilir.




Soru

» Sureclerin ortalama donus zamanini en aza indirmeyi hedefleyen
cizelgeleme algoritmasi hangisidir?

* a) En kisa kalan sure dnce (Shortest remaining time first - SRTF)
* b) Round-robin (RR)

* ¢) En kisa is Once (Shortest job next - SIN)

= d) Ik gelen, ilk hizmet (First-come, first-served - FCFS)




Cevap
= Cevap: a)

» En kisa kalan stre once (SRTF) algoritmasi, sureclerin geriye kalan
tamamlanma sdrelerine gore onceliklendirilir. Bu algoritma, her zaman
CPU'ya en kisa surecek sureci secer, bu da ortalama donus zamanini
minimize etmeyi amaclar.




Soru

* En kisa is Once (SJN) cizelgeleme kullanmanin dezavantajlarindan biri
nedir?

= a) Uzun sure calisan sureclerin aclik yasamasina neden olabillir.

* b) Her slrecin yurtitme suresinin bilinmesini gerektirir.

» ¢) Kesme tabanli cizelgeleme (preemptive scheduling) destegi saglamaz.
» d) Daha yuksek baglam anahtarlama ustunlugune neden olur.




Cevap

= Cevap: b)

= En kisa is 6nce (SJIN), her slrecin yudrutme suresinin bilinmesine dayanir
ve islemciye en kisa slrecek slreci secer. Ancak, gercek dinya
senaryolarinda, her strecin yurtitme suresini onceden bilmek zor olabilir
veya imkansiz olabilir. Bu, SJN zamanlamanin pratikte uygulanmasini
zorlastirabilir ve bazi durumlarda yaniltici sonuclara yol acabillir.



Soru

= Basitligi ve adilligiyle taninan cizelgeleme algoritmasi hangisidir?

= a) Ilk gelen, ilk hizmet (First-come, first-served - FCFS)

* b) Round-robin (RR)

= ¢) Cok seviyeli geri besleme kuyrugu (Multilevel feedback queue)
» d) En kisa is 6nce (SJN)




Cevap
= Cevap: b)

* Round-robin (RR), basitligi ve adil davranisiyla bilinir. Bu algoritma,
sureclere esit parcalar halinde zaman paylasimi yapar ve her bir stirec icin
sirayla CPU zamani tahsis eder. Bu nedenle, tum sirecler esit firsatlara
sahiptir ve adil bir sekilde islemci kaynaklarindan yararlanir.




Soru

* Hangi cizelgeleme algoritmasi sureclerin zaman icinde CPU'yu esit olarak
paylasmasina izin verir?

= a) Oncelik tabanli (Priority based)

* b) Round-robin (RR)

* ¢) En kisa kalan sure 6nce (Shortest remaining time first - SRTF)
= d) Cok seviyeli geri besleme kuyrugu




Cevap

= Cevap: b)

* Round-robin (RR) algoritmasi, CPU'yu esit olarak paylasmak icin
tasarlanmistir. Bu algoritma, sureclere esit zaman dilimleri (cogunlukla
kesintisiz) atar ve surecler bu zaman dilimleri boyunca CPU'yu kullanir. Bu
sekilde, her surec, digerleri ile esit sartlarda CPU kaynaklarina erisebilir ve
CPU'nun paylasiimasi zaman icinde adaletli bir sekilde saglanir.




Soru

= Kesme tabanli (preemptive scheduling) ile kesme tabanli olmayan
zamanlama (non-preemptive scheduling) arasindaki fark nedir?

» a) Kesme tabanli, streclerin CPU'yu istege bagli birakmasina izin verir.

* b) Kesme tabanli, surecleri zorla keserek CPU zamanini daha yuksek
oncelikli streclere tahsis eder.

» ¢) Kesme tabanli olmayan, sureclerin CPU'yu istege bagl olarak birakana
kadar calismasina izin verir.

» d) Kesme tabanli olmayan, CPU zamanini surec¢ onceligine gore ayirir.
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Cevap

= Cevap: b)

» Kesme tabanli cizelgeleme, surecleri zorla keserek CPU zamanini daha
yuksek oncelikli streclere tahsis eder. Bu, yuksek oOncelikli sireclerin
oncelikli olarak calismasini saglar ve dusuk Oncelikli streclerin CPU'yu
kullanmasini engeller. Bu nedenle, kesme tabanli cizelgeleme, CPU
zamanini surekli olarak yuksek oncelikli sureclere yonlendirerek sistem

yanit suresini artirabilir.




Soru

* En kisa ig once (SJN) algoritmasinin bir sinirlamasi nedir?

» a) Surec acligina neden olabilir.

* b) CPU kullanma (burst) surelerinin kesin bilgisini gerektirir.

» ¢) Kesme tabanli cizelgeleme icin uygun degildir.

= d) Sik stk baglam anahtarlamadan dolayi yuksek ek is yukine neden olur.




Cevap

= Cevap: b)

» En kisa is Once (SJN), her sdrec¢ icin tahmini CPU kullanim (burst)
surelerine dayanir ve her zaman en kisa strecek slreci secer. Ancak,
gercek CPU kullanim surelerini tam olarak bilmek zordur ve ¢gogu durumda
imkansizdir. Bu nedenle, SIN gercek dinya senaryolarinda uygulanmasi
zor olabilir ve yaniltici sonuclara yol acabilir.




Soru

» Hangi cizelgeleme algoritmasi islem oOnceliklerini dinamik olarak
davraniglarina gore ayarlar?

* a) En kisa kalan sure dnce (Shortest remaining time first - SRTF)
» b) Cok seviyeli geri besleme kuyrugu

= ¢) Oncelik tabanli

* d) Round-robin (RR)




Cevap

= Cevap: b)

= Cok seviyeli geri besleme kuyrugu cizelgeleme algoritmasi, slrec
onceliklerini dinamik olarak ayarlayarak sureclerin davraniglarina uyum
saglar. Bu algoritma, sureclerin dnceliklerini, davraniglarina (6rnegin, CPU
kullanimi, vb.) gore degistirebilir. Daha 6ncelikli surecler daha fazla CPU
zamani alirken, daha az oncelikli strecler daha az CPU zamani alir. Bu,
sistemdeki is yukuinu daha dengeli bir sekilde dagitarak performansi

artirabilir.
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Soru

» Hangi cizelgeleme politikasi, etkilesimli strecler icin daha 1yi yanit suresi
saglamay! amaclar?

= a) Ilk gelen, ilk hizmet (First-come, first-served - FCFS)
= b) Oncelik tabanli

* ¢) En kisa is Once (Shortest job next - SIN)

* d) Round-robin (RR)




Cevap
= Cevap: b)

= Oncelik tabanlh cizelgeleme, sireclere 6ncelik degerleri atar ve bu 6ncelik
degerlerine gOre sdrecleri oOnceliklendirir. Bu, daha yuksek oncelikli
sureclerin daha hizli bir sekilde CPU'ya erismesini saglar. Etkilesimli
surecler genellikle daha yuksek onceliklere sahiptir cinkt kullanicilarinin
hizli yanit almasini gerektirirler. Bu nedenle, dncelik tabanli zamanlama
politikasi etkilesimli strecler icin daha 1yi yanit stresi saglamayl amaclar.
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Soru

* Hangi cizelgeleme algoritmasi konvoy etkisine neden olabilir?

= a) Oncelik tabanl

* b) En kisa kalan stre once (SRTF)

= ¢) Ik gelen, ilk hizmet (First-come, first-served - FCFS)
* d) Round-robin (RR)




Cevap

= Cevap: c¢)

= |lk gelen, ilk hizmet (FCFS) algoritmasi, surecleri sirayla isleme alir ve
islem sirasi geldiginde tim islemci kaynaklarini kullanir. Bu nedenle, uzun
sure calisan bir surec diger sureclerinin tamamlanmasini beklemek
zorunda kalabilir, bu da kisa sureclerin bekleme surelerini artirabilir. Bu
durum, kisa sureclerin "konvoy" halinde uzun sureli sureclerin arkasinda
beklemesine neden olabilir.
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Soru

» Hangi cizelgeleme politikasi yaslanmaya (aging) egilimlidir?

* a) En kisa is once (SJN)
= b) Oncelik tabanl

= ¢) Cok seviyeli geri besleme kuyrugu
* d) Round-robin (RR)




Cevap

= Cevap: c¢)

= Cok seviyeli geri besleme kuyrugu politikasi, streclerin onceliklerini ve
islem siralamasini dinamik olarak ayarlar. Bu politika, bir strec belirli bir
sure boyunca dusuk bir oncelik seviyesinde kaldiysa, onceligini artirarak
sureci One cikarir. Bu sekilde, yasli sureclerin (uzun sire bekleyen)
onceligi artar ve oncelikli bir sekilde islenir, bu da yaslanma fenomenini
Onler.




Soru

» Eszamanlama icin spinlock kullanmanin potansiyel bir dezavantaji nedir?

* a) SiIk sik baglam anahtarlamadan kaynaklanan artan ek is yuku
= b) Oncelik ters cevirme (priority inversion) riski

= ¢) Daha yuksek kilittenme olasiligi

» d) Daha yiuksek CPU kullanimi




Cevap

= Cevap: d)

= Spinlock'lar, bir kaynaga erisim saglamak icin surekli olarak kaynag!
kontrol eden is parcaciklarini bekletme stratejisini kullanir. Bu, iglemciyi
surekli mesgul eder ve islemciyi surekli olarak calisir durumda tutar. Bu
nedenle, spinlock'lar kullanildiginda CPU'nun daha fazla kullaniimasi
olasidir.




Soru

» Hangi senkronizasyon ilkesi, is parcaciklarinin kisa bir sureligine Kkilidi
birakmasina ve bir kosulun karsilanmasini beklemesine izin verir?

= a) Bariyer (Barrier)

= b) Mutex kilidi (Mutex lock)

* ¢) Semafor (Semaphore)

» d) Kosul degiskeni (Condition variable)




Cevap
= Cevap: d)

= Kosul degiskeni, bir is pargcaciginin kritik bolgeden (kilitlemeyle korunan bir
bolge) cikmasina ve bir kosulun karsilanmasini beklemesine izin verir. Is
parcacigl, kosul degiskeni Uzerinde sinyal alana kadar bekler ve bu sinyal,
diger bir is parcacigi tarafindan belirli bir kosulun karsilandigini gosterir.
Bu sayede is parcacigi, kilidi birakabilir ve beklemeye gecebilir, diger is
parcaciklar kritik bolgeye erisebilir. Kosul degiskeni, is parcaciklarinin
birbirleriyle iletisim kurmasini ve igbirligi yapmasini saglar.
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Soru

» Hangi senkronizasyon mekanizmasi, is parcaciklarinin ydratmesini
belirlenen bir noktada senkronize etmelerine izin verir?

= a) Mutex kilidi

= b) Bariyer

» ¢) Kosul degiskeni
= d) Semafor




Cevap

= Cevap: b)

= Bariyer, bir dizi is parcaciginin belirli bir noktada eslesmesini saglar. Is
parcaciklari, bariyer noktasina ulastiklarinda bekler ve diger is
parcaciklarinin da ayni noktaya ulasmasini beklerler. Tum is parcaciklari
belirli bir noktaya ulastiginda, bariyer kaldirilir ve is parcaciklari eszamanli

olarak devam eder.



Soru

= Senkronizasyonda mutex kilidini spinlock'tan ayiran 6zellik nedir?

= a) Mutex kilitleri bloke etmeyen (non-blocking) yapilara sahiptir, spinlock'lar
Ise is parcaciklarinin belirsiz stre beklemesine neden olabilir.

* b) Mutex kilitleri oncelik devrini saglar, spinlock'lar ise saglamaz.

= ¢) Mutex kilitleri kullanici alaninda (user space) uygulanir, spinlock'lar ise
cekirdek alaninda (kernel space) uygulanir.

= d) Mutex Kkilitleri, spinlock'larla karsilastirildiginda kisa kritik bdélgeler icin
daha az verimlidir.
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Cevap

= Cevap: a)

= Mutex kilitleri, kilitleme islemi basarisiz oldugunda is parcaciklarinin
beklemesine ve uyumasina neden olurken, spinlock'lar is parcgaciklarinin
belirli bir kosulu beklemesi icin surekli olarak donguye girerler. Bu nedenle,
bir spinlock kullanilirken, bir is parcacigi diger bir is parcaciginin kilidini
birakmasini beklerken surekli islemci kaynagi kullanir ve bu, islemciyi etkili
bir sekilde mesgul edeblilir. Bunun aksine, bir mutex kilit kullanilirken, is
parcaciklari diger is parcaciklarinin kilidi birakmasini beklerken uyuyabilir
ve islemci kaynagi daha etkin bir sekilde kullanilir.
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Soru

= Senkronizasyonda bir okuyucu-yazar kilidinin asil amaci nedir?

* a) Birden fazla is parcaciginin ayni anda paylasilan kaynaglr okumasina
1zin vermek, ancak yalnizca bir ig parcaciginin yazmasina izin vermek

* b) Ayni kaynaga erisen birden fazla okuyucu arasinda kilitlenmeyi 6nlemek
* c) Yazicilarin paylasilan bir kaynaga erisiminde okuyuculara karsi
onceligini saglamak

= d) Bir paylasilan kaynaga erisen hem okuyuculara hem de yazicilara
karsilikli dislama saglamak
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Cevap

= Cevap: a)

= Okuyucu-yazar kilidi, bir paylasilan kaynaga ayni anda birden fazla okuma
islemine izin verirken, vyalnizca bir yazma iglemine izin veren bir
senkronizasyon mekanizmasidir. Bu, birden cok is parcaciginin kaynagi
okumasina izin vererek performansi artirirken, ayni anda yalnizca bir is
parcaciginin kaynagi degistirmesine izin vererek tutarliligi korur.




Soru

= Sistemde kilittenmenin (deadlock) olusmasi icin gerekli kosul hangisidir?

= A) Karsilikli dislama (Mutual exclusion)
= B) Tut ve bekle (Hold and wait)

* C) Kesme yok (No preemption)

= D) Dongusel bekleme (Circular wait)




Cevap

= Cevap: D)

= Kilitlenme, bir sistemde birden fazla strecin birbirlerinin kaynaklarini
kullanabilmeleri icin birbirlerini beklemeleri ve bodylece hicbir sdlrecin
llerlememesi durumudur. Kilittenme icin gerekli olan kosullardan biri de

dongusel beklemedir. Bu, slrecler arasinda bir zincirleme etkisi yaratarak
hicbir surecin ilerlemesine izin vermez.




Soru

= Sistemde kilitlenmeleri (deadlock) onlemek icin hangi algoritma "wait-die"
semasini kullanir?

= A) Banker's algoritmasi (Banker's algorithm)

» B) Bekleme grafigi algoritmasi (Wait-for graph algorithm)

» C) Kaynak tahsis grafigi algoritmasi (Resource allocation graph algorithm)
= D) Oncelik devralma protokolii (Priority inheritance protocol)




Cevap

= Cevap: A)

» Walt-die semasi, Banker's algoritmasinda kullanilan bir deadlock 6nleme
teknigidir. Algoritma, kaynak talebini kabul etmenin sistemi guvenli bir
durumda birakip birakmayacagini kontrol eder. Talep kabul edildiginde
sistem guvensiz bir duruma girecekse, wait-die semasi uygulanir. Bu
semada:

» Bekleyen Surec: Talep eden surec¢ bekleyen bir duruma getirilir.

= Tutan Sdrec: Bekleyen surecin talep ettigi kaynaklari tutan bir stre¢ baska
bir kaynak talebinde bulunursa, tutan strec sonlandirilir.
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Soru

= Banker's algoritmasinin kilittenme oOnleme icin kullaniimasinin baslica
dezavantaji nedir?

= A) Kaynak yetersizligine neden olabilir
= B) Merkezi bir otorite gerektirir

= C) Kilitlenmeleri tespit edemez

* D) Hesaplama maliyeti yuksektir




Cevap
= Cevap: D)

» Banker's algoritmasi, sistemdeki mevcut kaynak miktarini ve her bir
surecin maksimum kaynak talebini goz onunde bulundurarak kaynak
tahsisini gerceklestirir. Ancak bu, sistemdeki her bir strecin herhangi bir
anda talep edebilecegi maksimum kaynak miktarini tahmin etmeyi
gerektirir. Bu, sistemdeki kaynaklarin buyUuk bir kisminin kullanimda
olabilecegi durumlari hesaba katmak anlamina gelir. Bu nedenle,
algoritmanin karmasikligi ve hesaplama maliyeti oldukca yuksektir. Bu
surekli hesaplama ve glncelleme islemi, sistemdeki performansi
dusurebilir ve kaynaklarin etkin kullanimini zorlastirabilir.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi kilittenmeleri (deadlock) ele almak icin kullanilan
yontemlerden degildir?

= A) Kilittenme dnleme (Deadlock prevention)

= B) Kilitlenme tespiti ve kurtarma (Deadlock detection and recovery)
= C) Kilittenme kaginma (Deadlock avoidance)

= D) Kilitlenme kabult (Deadlock acceptance)




Cevap

= Cevap: D)

= Kilitlenme, isletim sistemlerinde istenmeyen bir durumdur ve bu durumlar
Onlenmeye, tespit edilmeye ve cozulmeye calisilir. Ancak, "Kilitlenmeyi
kabul" bir c6zim yontemi degildir. Kilitlenme durumlarinin kabul edilmesi,
kullaniclya veya sistem yoneticisine kilittenme durumunun var oldugunu
belirten bir uyari vermekten oteye gitmez.



Soru

» Hangi yaklasim, sistemin Kkilitlenme durumuna girmesine izin verir ve
ardindan ondan kurtulur?

= A) Kilittenme 6nleme

= B) Kilitlenme tespiti

= C) Kilittenme kaginma
= D) Kilitlenme kurtarma




Cevap

= Cevap: D)

= Kilitlenme tespit edildiginde, sistem belirli bir algoritma veya strateji
kullanarak kilitlenmenin gerceklestigini belirler. Daha sonra, kilittenmeyi
¢cozmek veya sistemdeki kaynaklari serbest birakmak igcin uygun adimiar
atilir. Ornegin, Kkilittenen sureclerin durdurulmasi, kaynaklarin serbest
birakilmasi veya Kkilitlenmeye neden olan kosullarin degistiriimesi gibi
adimlar atilabilir.




Soru

= Kilitlenme 6nleme durumunda, sistem "tut ve bekle" kosulunu dnlemek icin
ne yapar?

= A) Kaynak tahsisi, dairesel bekleme olasiligini ortadan kaldiracak sekilde
yapilir
» B) Gerektiginde kaynaklar dnceden alinir

» C) Kaynaklari hemen saglanamayan surecler sonlandirilir
= D) Sureclere istedikleri tum kaynaklar birden saglanir




Cevap

= Cevap: A)

= Bu kosulda, bir surecg, ilerlemek icin intiya¢c duydugu kaynaklari beklerken
baska bir surec¢ tarafindan tutulan kaynaklara ihtiyac duyar ve bu da bir
dongusel bekleyise yol acar. Sistem, bir siurecin ihtiyac duydugu tim
kaynaklari almadan oOnce onlari tahsis etmeyebilir. Bazi sistemler, bir
surecin ayni anda tutabilecegi kaynak sayisini sinirlayabilir.




Soru

= Bir sUrecin tum kaynaklari tek seferde degil, asamali olarak talep etmesine
1zin veren, boylece kilitlenme olasiligini azaltan hangi tekniktir?

= A) Kaynak tahsis grafigi algoritmasi
= B) Banker algoritmasi

= C) Oncelik mirasi protokol

* D) Asamali kaynak tahsisi




Cevap

= Cevap: D)

= Asamall kaynak tahsisi, bir strecin tim gereksinimlerini tek seferde talep
etmek yerine asamall olarak talep etmesine izin veren bir tekniktir. Bu
yaklasim, surecin sadece ihtiya¢c duydugu kaynaklari belirli bir sirayla talep
etmesine ve kullanmasina olanak tanir. Bu, diger sureclerin kaynaklari
serbest birakmasini beklerken diger kaynaklari kullanabilmesini saglar.




Soru

= Banker algoritmasinda, guvenlik (safety) algoritmasinin amaci nedir?

= A) Kilitlenmeleri tespit etmek

» B) Kaynaklari en uygun sekilde tahsis etmek

= C) Kaynak tahsisinin guvenli bir sirasi oldugundan emin olmak
* D) Kilitlenmelerden kurtulmak




Cevap

= Cevap: C)

= GUvenlik  algoritmasi,  sistemdeki  mevcut kaynak  durumunu
degerlendirerek, herhangi bir kaynak talebini karsilamak icin guvenli bir
sira olup olmadigini kontrol eder. Guvenli bir sira, tim sdreclerin
kaynaklari ihtiyaclarini  karsilayabilecegi bir siradir ve kilitlenme
durumunun olugsmasini Onler. Bu nedenle, guvenlik algoritmasi, kaynak
tahsisinin gtvenli ve adil bir sekilde yapilmasini saglamak icin dnemlidir.
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Soru

» Bir kaynak tahsis grafigindeki dongu (cycle) neyi temsil eder?

= A) Potansiyel bir kilitlenme durumunu
» B) Kaynak tahsis gecmisini

= C) Sdureclerin onceligini

= D) Bir kaynagin 6rnek nesne sayisini




Cevap
= Cevap: A)

» Kaynak tahsis grafiginde bir dongu varsa, bu dongu bir kaynagin dongu
icindeki  sUrecler arasinda dolasarak Dbirbirlerinin  kaynaklarini
beklemelerine neden olur. Bu durum, her bir surecin kaynagi beklerken
diger surecin elindeki kaynagir serbest birakmasini beklemesiyle
sonuclanabilir, bu da kilitlenme durumunu olusturur. Dolayisiyla, kaynak
tahsis grafigindeki donguler potansiyel kilittenme durumlarini gosterir ve
sistemde kilitlenmenin olugsma riskini belirtir.
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Soru

» Kaynak tahsis grafigindeki donguleri tespit etmek icin hangi teknik
kullanilir?

= A) Derinlik-Oncelikli arama (Depth-first search)

» B) Geniglik-oncelikli arama (Breadth-first search)
= C) Topolojik siralama (Topological sorting)

» D) Dijkstra algoritmasi (Dijkstra's algorithm)




Cevap

= Cevap: A)

» Kaynak tahsis grafigindeki donguleri tespit etmek icin yaygin olarak
kullanilan teknik, derinlik-Oncelikli arama (DFS) algoritmasidir. Bu
algoritma, bir cizge Uzerinde dolasirken bir dongu varsa tespit eder. DFS,
bir baslangi¢ noktasindan baslayarak derinlemesine bir yol izler ve bu yol
boyunca tim olasi yollari kesfeder. Bir dongu bulundugunda, bu dongi
DFS sirasinda zaten ziyaret edilen bir dugume geri donus oldugunu

gosterir.
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Soru

= Kilitlenmeleri oOnlemek icin kullaniimayan kaynak tahsis stratejisi
asagidakilerden hangisidir?

= A) Kaynak Onceligi (Resource preemption)

= B) lyimser Kaynak Tahsisi (Optimistic resource allocation)
= C) Bekle ve Oldir Semasi (Wait-die scheme)

» D) Vazgec ve Bekle Semasi (Wound-wait scheme)




Cevap

= Cevap: B)

» Bu yaklasim, kaynaklarin sonunda muhtemelen kullanilabilir olacagini
varsayar. Sidrecler serbestce kaynak talep eder ve bir talep hemen
karsilanamazsa, surec¢ basitce bekler veya daha sonra yeniden dener. Bu
lyimser yaklasim, kilittenmeleri aktif olarak onlemez. Sitreclerin kaynak

talep etmeye ve beklemeye devam etmesi, nihayetinde dongusel bir
bekleme durumu ve kilittenme olusturmasi mumkutndar.
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Soru

» Bir kaynak tahsis grafiginde, bir sire¢c dugumunden bir kaynak dugumune
yonlendirilmis bir kenar neyi temsil eder?

= A) Surec, kaynagi tutuyor

= B) Surec, kaynagi talep ediyor

= C) Kaynak, slrece tahsis edildi

= D) Kaynak tahsisi icin kullanilabilir




Cevap
= Cevap: B)

= Kenarlar, bir islem dugumunden bir kaynak dugumune yonlendirildiginde,
bu islem dugumunun o kaynagi talep ettigini gdsterir.




Soru

» Kaynak tahsis cizgesi hakkinda asagidakilerden hangisi dogrudur?

= A) Cizgede dongu olmasi kilitlenmeyi gosterir (deadlock)
= B) DOngusuz cizgeler kaynak tahsisi senaryolarini gosteremez
» C) Cizgede sadece surecler dugum olarak temsil edilir

» D) Kaynak dugumleri her zaman sure¢ dugumlerine yonlendirilmis
kenarlara sahiptir




Cevap
= Cevap: A)

» Kaynak tahsis cizgesinde bir dongu, Kkilitlenme durumunu gosterir.
Kilitlenme, bir veya daha fazla strecin birbirlerinden aldiklari kaynaklari
beklemesi ve bu kaynaklari serbest birakmalari gerektigi durumu ifade
eder. Bir dongu, bir sdrecin bir kaynagi tuttugu ve diger sureclerin ayni
dongudeki kaynaklari elde etmek icin bekledigi durumu simgeler.
Dolayisiyla, bu donguyd ¢ozmek mumkin olmadiginda, surecler kilitlenir
ve ilerleyemezler.
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Soru

* Bir kaynak tahsis cizgesinde, bir kaynak dugumunden bir stire¢ dugumune
bir yonlU kenar neyi temsil eder?

= A) Kaynak, tahsise hazir

» B) Kaynak, surec tarafindan serbest birakiliyor
= C) Surec, kaynagi elinde tutuyor

= D) Kaynak, strec tarafindan talep ediliyor




Cevap
= Cevap: c¢)

» Kaynak dugumu ilgili kaynagi, stre¢c dugumu ilgili streci temsil eder. Bu
yonli kenar, sirec dugumunden kaynak dugumune dogru oldugundan,
surec tarafindan belirtilen kaynagin elinde tutuldugunu gdosterir.




Soru

» Kaynak tahsis cizgesinde, bekleme (wait-for) kenarlari nasil temsil edilir?

= A) Sureclerden diger sureclere dogru yonlu kenarlar
» B) Kaynaklardan sureclere dogru yonlu kenarlar

» C) Sureclerden kaynaklara dogru yonlt kenarlar

= D) Surecler arasinda yonsuz kenarlar




Cevap
= Cevap: A)

= Bekleme kenarlari, bir sure¢c dugumunden baska bir sture¢ dugumune
yonlendirilmis yonlu kenarlardir. Bu, bir strec¢ tarafindan bir kaynagi
beklerken diger bir stirecin o kaynagi elinde tuttugunu ifade eder.




Soru

= [sletim sistemlerinde kaynak tahsis cizgesinin temel amaci nedir?

= A) Fiziksel bellegin tahsisini gorsellestirmek icin

» B) CPU kaynaklarinin tahsisini temsil etmek icin

= C) Potansiyel kilitlenmeleri tespit etmek ve analiz etmek icin
* D) G/C igslemlerinin zamanlamasini optimize etmek i¢in




Cevap

= Cevap: C)

» Kaynak tahsis cizgesi, isletim sistemlerinde potansiyel Kkilittenme
durumlarini tespit etmek ve analiz etmek icin kullanihr. Sdreclerin
kaynaklari kullanma ve talep etme etkilesimlerini gorsellestirmeye olanak
tanir. Bu, kaynaklari kimin kullandigi, kimin bekledigi ve hangi kaynaklarin
serbest oldugu gibi bilgileri saglayarak kilittenme durumlarini belirlemede
ve ¢ozumlemede yardimci olur.




Soru

» Bir bekleme (wait-for) cizge algoritmasi, kaynak talepleri ve serbest
birakmalarini nasil ele alir?

= A) Sistem durumunun anlik gortntasunt alir

» B) Cizgeyi dinamik olarak gunceller

» C) Sureclerden acik bildirim gerektirir

» D) Kaynak taleplerini ve serbest birakmalari gérmezden gelir




Cevap
= Cevap: B)

» Bekleme cizgesi algoritmasi, kaynak talepleri ve serbest birakmalarini
dinamik olarak gunceller. Bu, slreclerin kaynaklari talep ettiginde veya
serbest biraktiginda, cizgede ilgili degisikliklerin yapilmasini icerir. Bu
guncellemeler, Kkilittenme durumlarini tespit etmek ve c¢6zmek icin
cizgedeki iligkileri dogru sekilde yansitmaya yardimci olur.



Soru

» Birden fazla tlirde kaynak icin kilittenme tespit algoritmasinda, kaynaklarin
tahsis ve talep durumunu temsil etmek icin hangi veri yapisi kullanilir?

= A) Bekleme cizgesi

» B) Kaynak tahsis cizgesi
= C) Oncelik kuyrugu

= D) Ikili agac




Cevap
= Cevap: B)

» Kaynak tahsis cizgesi, birden fazla tirde kaynak icin kilitenme tespit
algoritmalarinda yaygin kullanilan bir veri yapisidir. Bu cizge, sistemdeki
sureclerin hangi kaynaklari talep ettigini ve hangi kaynaklari elinde
tuttugunu temsil eder. Bekleme cizgesi (Wait-for graph), bir strecin diger
bir stireci bekledigi durumlari gosterirken, kaynak tahsis cizgesi (Resource
allocation graph), kaynaklarin tahsis ve talep durumlarini temsil eder.
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Soru

* Birden fazla turde kaynak icin Banker algoritmasinda, "gutvenli sira" terimi
neyi ifade eder?

= A) Glvenle sonlandirilabilecek slrec dizisi

» B) Glvenle tahsis edilebilecek kaynak talebi dizisi

* C) Kilitlenmeye neden olmadan guvenle yuritulebilecek surec dizisi
= D) Kilittenmeleri dnleyebilecek kaynak serbest birakma dizisi




Cevap
= Cevap: C)

= "Gulvenli sira", Banker algoritmasi icinde kilitlenme olusturmadan guvenle
isletilebilecek bir strec¢ dizisini ifade eder. Bu sira, sistemdeki mevcut
kaynak durumuna ve her bir surecin talep ettigi ve elinde bulundugu
kaynaklara bagli olarak belirlenir. Banker algoritmasi, sistemde bir gtvenli
sira varsa, bu siranin isletiimesini guvence altina alir ve Kkilittenme
olasiligini onler.




Soru

» Banker algoritmasinda bir kaynak talebinin kabul edilmesi icin
kosullarin saglanmasi gerekmektedir?

= A) Talep karsilandiktan sonra sistem guvenli bir durumda olmalidir
= B) Talep eden surec¢ en yiksek oncelige sahip olmalidir

» C) Talep eden surec¢ en uzun sure bekleyen olmalidir

= D) Talep eden sulre¢ zaten en fazla kaynaga sahip olmalidir




Cevap

= Cevap: A)

= Banker algoritmasinda bir kaynak talebinin kabul edilmesi icin, talebin
karsilandiktan sonra sistemde guvenli durumun korunmasi gerekmektedir.
Yani, talep edilen kaynagin tahsis edilmesi durumunda kilitlenme olasiligi
olmamalidir. Bu, sistemdeki mevcut kaynak durumuna ve her bir slrecin
talep ettigi ve elinde bulundugu kaynaklara bagli olarak belirlenir. Eger
talep edilen kaynak karsilandiktan sonra sistem guvenli bir durumdaysa,

talep kabul edilir.
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Soru

» Banker algoritmasinda, "maksimum" matrisinin 6nemi nedir?

= A) Her slrecin talep edebilecegi maksimum kaynaklari temsil eder
= B) Sistemdeki toplam mevcut kaynaklari temsil eder

» C) Her slirece su anda tahsis edilen kaynaklari temsil eder

* D) Su anda tahsis edilebilecek kaynaklari temsil eder




Cevap
= Cevap: A)

= "Maksimum" matrisi, Banker algoritmasinda her bir sdrecin talep
edebilecegi maksimum kaynak miktarlarini temsil eder. Bu matris, sistemin
guvenli bir sekilde islemesi ve kilitlenmelerin 6nlenmesi icin kullanilir. Her
bir satir, bir stireci temsil eder ve her bir sttun, belirli bir tirdeki bir kaynagi
temsil eder. Bir htucredeki deger, ilgili islemin o kaynagi talep edebilecegi
maksimum miktari belirtir.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 367




Soru

= Banker algoritmasinin "gereksinim" (need) matrisinin amaci nedir?

= A) Her surece su anda tahsis edilen kaynaklari temsil eder
» B) Su anda tahsis edilebilecek kaynaklari temsil eder

= C) Her surecin maksimum kaynaklari ile su anda tahsis edilen kaynaklar
arasindaki farki temsil eder

= D) Sistemdeki toplam mevcut kaynaklari temsil eder




Cevap
= Cevap: C)

= "Gereksinim" matrisi, Banker algoritmasinda her bir strecin maksimum
kaynak talepleri ile su anda tahsis edilen kaynaklar arasindaki farki temsil
eder. Bu matris, her bir strecin intiya¢c duydugu kaynak miktarini gosterir.
Her bir satir, bir siireci temsil eder ve her bir sttun, belirli bir tirdeki bir
kaynagi temsil eder. Bir hlicredeki deger, ilgili strecin o kaynagi talep etme
miktaridir.
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Soru

= Tek tip kaynaklar icin kilitlenme tespit algoritmalarinda kaynaklarin tahsis
ve talep durumunu temsil etmek icin genellikle hangi veri yapisi kullanilir?

= A) Bekleme (wait-for) cizgesi
» B) Kaynak tahsis cizgesi

= C) Oncelik kuyrugu

= D) Ikili agac




Cevap
= Cevap: A)

= Tek tip kaynaklar icin kilittenme tespit algoritmalarinda, kaynaklarin tahsis
ve talep durumunu temsil etmek icin bekleme cizgesi kullanilir. Bir strecin
diger bir streci bekledigi durumlari gosterir ve bu sekilde kilitlenmeleri
tespit etmek icin kullanilir. Bir strec bir kaynagi talep ettiginde ve bu
kaynak su anda baska bir slurec tarafindan kullaniliyorsa, bekleme cizgesi
bu iligkiyi temsil eder.




Soru

» Eszamanlilik kontrolt baglaminda, "iki asamali kilitlenme" protokoli neyi
amaclar?

= A) lletisim kilittenmelerinin 6nlenmesi

= B) Canli kilitlenme durumlarinin ortadan kaldiriimasi
* C) Aclik durumunun onlenmesi

= D) Sureclerin serilestirilebilirliginin saglanmasi




Cevap
= Cevap: D)

= |ki asamali kilittenme protokolii, eszamanliik kontroli baglaminda
sureclerin serilegtirilebilirligini saglamayr amaclar. Bu protokol, slreclerin
Kilit alma ve serbest birakma asamalarini ki parcaya boler. llk asamada,
surec tum gerekli kilitleri alir; ikinci asamada ise, surec tum kilitleri birakir.
Bu sekilde, herhangi bir strecg, diger sureclerle uygun bir sekilde
siralanarak, eszamanlilik sirasinda dogru sonuglarin elde edilmesini
saglar.
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Soru

= ki asamali kilittenme protokoliinii diger kontrol mekanizmalarindan ayiran
Ozellik nedir?

= A) Sureclerin tamamlanmadan dnce Kkilitleri serbest birakmasina izin verir
= B) TUm kilitlerin ayni anda alinmasini gerektirir

» C) Kilitlerin iki ayri asamada alinmasina ve serbest birakilmasina izin verir
= D) Surecleri zaman damgalarina gore onceliklendirir




Cevap
= Cevap: C)

= ki asamali kilitlenme protokolii, diger eszamanhlik kontrol
mekanizmalarindan farklilastiran, kilitlerin iki ayri agamada alinmasina ve
serbest birakilmasina izin vermesidir. llk agsamada tum gerekli kilitler alinir
ve surec¢ baslar, ikinci asamada ise tum Kkilitler serbest birakilir ve slrec
tamamlanir. Bu, sureclerin kilittenme ve serbest birakma iglemlerini net bir
sekilde ayirarak, sdreclerin uygun bir sekilde siralanmasini ve
eszamanlihigi saglar.
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Soru

= Canl kilidi (livelock) kilittenmeden (deadlock) ayiran 6zellik nedir?

= A) Sdreclerin sdrekli durumlarini  degistirmelerini ancak ilerleme
kaydetmemelerini icerir

= B) Sureclerin kaynaklar icin belirsiz sire beklemesini karakterize eder

» C) Sdreclerin cakisan kaynak talepleri nedeniyle ilerleyememesi
durumunda ortaya cikar

» D) Sirecler arasinda dongusel bir bagimlilik zincirinden kaynaklanir



Cevap
= Cevap: A)

= Livelock (canli kilitlenme) ile kilitlenme (deadlock) arasindaki temel fark,
davranis acisindan ortaya cikar. Livelock durumunda, strecler surekili
olarak durumlarini degistirirler ancak ilerleme kaydetmezler. Bu durumda,
surecler genellikle birbirlerine yanit verirler ve kaynaklari serbest
birakmaya calisirlar, ancak hicbir ilerleme saglanmaz.



Soru

= Canl kilittenme durumlarini hafifletmek icin yaygin bir strateji nedir?

= A) Sistemin zaman asimi esiklerini (timeout thresholds) artirmak

= B) Cizelgelemeye (scheduling) rastgelelik (randomness) katmak

» C) Kaynak tahsisi icin geri cekilme (backoff) mekanizmalari kullanmak
» D) Etkilenen surecleri yeniden baglatmak




Cevap
= Cevap: C)

= Canh kilittenme durumlarini hafifletmek icin yaygin bir strateji, kaynak
edinimi icin geri ¢ekilme mekanizmalarinin kullaniimasidir. Geri ¢cekilme
mekanizmalari, bir surecin kaynagil alamadigli durumda rastgele bir sure
beklemesini ve ardindan tekrar denemesini saglar. Bu, sireclerin
kaynaklari elde etme girisimlerini siraya koymasini ve tekrarlanan kaynak
taleplerinin ayni anda gergeklesmesini Onler.
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Soru

= Kaynak tahsisi baglaminda, "aclik" (starvation) terimi neyi ifade eder?

= A) Sureclerin gakisan kaynak talepleri nedeniyle ilerleyememesi

= B) Sureclerin strekli durum degistirmeleri ancak ilerleme kaydetmemeleri
» C) Sureclerin kaynaklar icin belirsiz stire beklemesi

» D) Sdreclerin ihtiya¢c duyduklari kaynaklara erisiminin engellenmesi



Cevap
= Cevap: C)

= "Aclik" terimi, kaynak tahsisi baglaminda sureclerin kaynaklar icin belirsiz
bir sire bekledigi durumu ifade eder. Bir sirec, gerekli kaynaklara
erisememekten dolayi surekli olarak bekler ve ilerleyemez. Bu durumda,
surec kaynaklari alamadigi icin calismaya devam edemez ve surekli
olarak beklemek zorunda kalir. Aclik durumu genellikle adil olmayan
kaynak tahsis politikalari veya onceliklendirme eksikligi gibi nedenlerden
kaynaklanir. Bu durumda, sdrecler bir tarli calisma firsati bulamazlar ve
sistem kaynaklarin etkili bir sekilde tahsis edilmesini saglayamaz.
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Soru

= Sistemde aclik durumunun potansiyel sonucu nedir?

= A) Sik sik kilittenmelerin meydana gelmesi
= B) Sureclerin asirt CPU donguleri tiketmesi
= C) Azalan sistem verimliligi

= D) Canli kilittenme durumlarinin artmasi




Cevap

= Cevap: C)

* Aclik durumunun potansiyel bir sonucu, sistem verimliliginin azalmasidir.
Aclik durumu, streclerin bekleyerek kaynaklara erisemedigi bir durumdur.
Bu durumda, belirli strecler belirli kaynaklari elde edemeyecekleri icin
sire¢ kaynaklari kullanamaz ve bu da sistem verimliligini azaltir. Ozellikle

kritik kaynaklara erisim gerektiren surecler aclik durumu yasarsa, sistemde
genel bir verimlilik dususu yasantr.
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Soru

» Cizelgeleme algoritmalarinda acligi (starvation) ele almak icin genellikle
hangi mekanizma kullantlir?

= A) Yaslandirma (Aging)

» B) Kaynaklari elinden alma (Preemption)

* C) Round-robin (Round-robin scheduling)

= D) Oncelik tersine ¢evirme (Priority inversion)




Cevap
= Cevap: A)

= Aclik durumunu ele almak icin cizelgeleme algoritmalarinda yaygin
kullanilan mekanizma, "yaslandirma" (aging) olarak adlandirilir. Bu
mekanizma, sdlreclerin uzun sure beklemesi durumunda onceliklerinin
artirilmasini saglar. Bu sayede, uzun sire bekleyen strecler daha yiksek
oncelige sahip olurlar ve sistem tarafindan oncelikli olarak iglenirler. Bu,
sureclerin aclik durumundan kurtulmasini ve sistemde adil bir kaynak
dagitimi saglanmasini amaclar.
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Soru

= Dagitik bir sistemde canli kilittenme durumuna yol acacak en olasi senaryo
hangisidir?

= A) Iki Surecin birbirlerinin mesajlarina surekli yanit vermesi ve ilerleme
kaydetmemesi

= B) Bir strecin uzaktaki bir sunucudan suresiz yanit beklemesi

= C) Iki stirecin kaynaklari elinde tutmasi ve birbirlerinin elindeki kaynaklari
beklemesi

= D) Bir siurecin, baska bir surec¢ tarafindan tutulan Kkilit icin sdresiz
beklemesi
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Cevap
= Cevap: A)

» Dagitik bir sistemde canl kilitlenme durumuna yol acacak en olasi
senaryo, Iki sdrecin birbirlerinin mesajlarina sdrekli yanit vermesi ve
llerleme kaydetmemesidir. Bu durumda, her iki stre¢ de birbirinin
mesajlarina yanit verirken, sureclerin ilerlemesi engellenir ve her iki slrec
de birbirine karsilik verir. Sonuc¢ olarak, strecler birbirlerinin mesajlarina
yanit vermeye devam eder ancak herhangi bir ilerleme kaydedilmez.
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